
1. M A J 
praznik 

ljudi -
nas vseh 

Vsi delovni l judje zapuščamo 
svoja dnevna opravila in (hiti-
mo, da tod proslavita naš praz-
nik — prvi rnaij, praznik dela. 
Veselje in radost spremljata ta 
dan. V nas samih se prebuja 
zavest o vsem, kar je bilo na-
rejno in doseženo, navdaja nas 
iskreno zadoščenje nad sadovi, 
kl sta jih obrodila skupno pri-
zadevanje, napori in triud. 
Sproščen utrip se oglaša v pr-
sih milijonov, njegov odmev 
se razlega daleč preko meja pa 
se spet vrača okrepljen s srčno 
voljo in vero delajvcev vsega 
sveta. 

(Ko se ta čas oziramo po ob-
sijani deželi, vidimo jasneje 
kot kdaj kodi, kako 'krepko in 
trdno smo zastavili temelje na-
še .socialistične skupnosti. Vidi-
mo in občudujemo ustvarjalno 
silo našega delovnega človeka. 
Velika ideja socializma, ki jo 
venomer snujemo in hkrati 
uresničujemo, ki dobiva ta čas 
edinstven izraz tudi v novi ju-
goslovanski ustavi, prinaša 
skupnosti in posamezniku.svo-
bodo ^kakršne še ni ibilo. Kaj-
ti ta svoboda temelji na svo-
bodnem, premišljenem in ust-
varjalnem delu. 

S takimi mislimi in čustvi se 
veže prvomajsko voščilo rudar-
jem v globokih jamah, delav-
cem po tovarnah in skratka 
vsem, ki si gradimo nov svet! 
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Volili bomo! 
Na raznih sestankih smo že govorili o volitvah, 

zato bi bilo potrebno bralce »Rudarja« in občane 
opozoriti s čim bolj poljudno razlago, kakšen bo 
potek volitev. Po raznih vprašanjih sklepamo, da 
volivcev, ki se ne spoznajo na spremenjeni in do-
kaj zapleten volilni sistem, še vedno na primer 
ni vse povsem jasno, kolikokrat bodo pravzaprav 
volili, kdaj bodo volili to ali ono skupščino, kako 
bo z volišči in podobno. Zato vse občane v na-
slednjem sestavku obveščamo, kako bodo volili. 

Na bližnjih volitvah bomo volili odbornike ob-
činskih in okrajnih skupščin (dosedanjih ljudskih 
odborov) ter poslance zvezne in republiške skup-
ščine. Volitve bodo potekale takole: 

V prihodnjih dneh se bodo začeli zbori vo-
livcev na terenu oziroma zbori delovnih ljudi v 
delovnih organizacijah (podjetjih). Ti zbori bodo 
izbirali kandidate za bodoče odbornike oziroma 
poslance. Izmed teh kanditatov bomo izvolili od-
bornike občinskih skupščin. 

Najpreje bomo volili odbornike občinskega 
zbora delovnih skupnosti. Te volitve bodo v petek, 
24. maja 1963. Ta dan bodo volili vsi volilni upra-
vičenci, ki so zaposleni v gospodarskih, kulturno 
prosvetnih, zdravstvenih in socialnih organiza-
cijah (podjetjih, zavodih), vključno tudi kmetje, 
ki so člani kmetijskih zadrug ter člani njihovih 
gospodarstev in pa obrtniki — člani zbornic. Vo-
lili bomo po skupinah (gospodarska, zdravstveno 
socialna, kulturno prosvetna skupina, ter skupina 
delovnih ljudi, ki so zaposleni v državnih organih, 
družbenih organizacijah in društvih). Volišče bo 
v vsaki delovni organizaciji, v kateri je zaposle-
nih najmanj 25 ljudi, s tem, da se bodo najmanjše 
organizacije pridružile večjim. Volitve se bodo 
začele praviloma ob 7. uri zjutraj in se končale 
ob 19. uri zvečer. V posameznih primerih pa se 
bodo volitve lahko začele že po L uri zjutraj in 
se končale najkasneje ob 22. uri zvečer, če bi bilo 
to potrebno, da bi omogočili glasovanje ljudem, 
ki delajo v izmenah. 

V nedeljo, 26. maja 1963 bodo vsi volilni upra-
vičenci (torej tudi tisti, ki niso zaposleni, a imajo 
volilno pravico) volili odbornike občinskih zborov. 
Volišča bodo urejena na številnih krajih, tako da 
bo na posameznem volišču glasovalo približno 
500 volivcev. Razen tega bodo še posebna volišča 
v bolnicah, sanatorijih, porodnišnicah, invalidskih 
domovih in domovih oddiha v katerih je več kot 
25 volivcev, da bi tako volivcem čimbolj olajšali 
volitve. Volišča bodo odprta od 7. ure zjutraj do 
19. ure zvečer. Tako bomo volili oba zbora ob-
činske skupščine. Le-ta pa bodo nato na svojih 
zasedanjih, ki bodo 3. junija 1963 izvolile zvezne 
in republiške posalnce, ter okrajne odbornike in 
sicer, izmed kandidatov, ki jih bodo izbrali zbori 
volivcev oziroma zbori delovnih ljudi. 

S tem bodo vsi okrajni odborniki ter poslanci 
zborov delovnih skupnosti zvezne in republiške 
skupščine že dokončno izvoljeni. Drugače pa je 
s poslanci zveznega in republiškega zbora. Le-te 
bomo dokončno izvolili volivci na neposrednih vo-
litvah, ki bodo v nedeljo, 16. junija 1963. Volivci, 
ki so zaposleni (vključno kmetje-zadružniki in 
člani njihovih gospodarstev ter obrtniki, člani 
zbornic) bodo torej skupno volili trikrat: dne 
24. maja na voliščih v delovnih organizacijah, 
dne 26. maja in 16. junija pa na terenskih voliščih. 
Vsi drugi občani, ki imajo volilno pravico pa 
bodo volili dvakrat: 26. maja in 16. junija. 



Pomen nove ustave za naše družbeno in politično življenje 
Zvezna ljudska skupščina je v 

nedeljo, 7. aprila sprejela usta-
vo Socialistične federativne re-
publike Jugoslavije. Na skupni 
seji skupščinskih odborov je pre-
bral predsednik ustavne komisije 
Edvard Kardelj ekspoze o pred-
logu ustave, iz katerega povze-
mamo le nekatere poglavitne mi-
sli v zvezi s temeljnimi značil-
nostmi nove ustave. Nova ustava 
je zakon, ki ureja odnose, kakršne 
ima zdaj v naši družbi, je torej 
neposreden odsev naše stvarno-
sti, tako po odnosih, ki jih sank-
cionira in ščiti, kakor tudi po ob-
likah in sredstvih, pravicah in 
dolžnostih, ki jih vzpostavlja in s 
katerimi opredeljuje družbeni po-
ložaj človeka ali zagotavlja funk-
cije in sredstva posameznih druž-
benih organov. Razen tega, nova 
ustava ureja posamezne oblike 
danih družbenih in političnih od-
nosov v njihovem razvoju t. j. v 
skladu z načelom, da napredku ni 
konca. 

Zato idejno formulira tudi te-
meljne cilje organizirane akcije 
socialistične družbe. To je v naši 
družbi tudi mogoče in neizogibno, 
ker družba ni razdeljena na av-
togrosistične razrede in avtogro-
sistične interese. Delovni ljudje 
imajo v osnovi skupne interese 
in cilje, s tem pa tudi objektivno 
osnovo za skupni boj, da jih ures-
ničujejo. V skladu s tako določe-
nimi cilji ustave hkrati določa 
tudi načela in smernice za razla-
ganje ter uporabo ustavnih določb 
za vsakdanjo prakso tako druž-
benih organov kot tudi ljudi v 
njihovih medsebojnih odnosih. V 
tem smislu je naša nova ustava 
hkrati tudi program in vodilo za 
delo. 

Čeprav tak dvojni značaj usta-
ve ni nekaj novega • v zgodovini 
ustavnih sistemov, ima naša usta-
va poseben pomen v tem, da je 
ustava socialistične države in 
družbe, ki se z odprtimi očmi lo-
teva protislovij svojega razvoja 
in si prizadeva vzpostaviti čim 
demokratičnejši mehanizem za 
reševanje teh protislovij. Ustava 
je ogledalo naše stvarnosti in iz-
raz teženj naprednih, socialistič-
nih sil naše družbe. Značilno obe-
ležje ustavi daje tudi način, kako 
rešuje problematiko, ki nastopa 
na podlagi protislovnosti med 
človekom in družbo oziroma med 
individualnim in kolektivnim in-
teresom. Ustava izhaja iz te pro-
tislovnosti v kateri se razvija 
družbeni napredek. 

Zato ne ovekoveča nikakršnega 
hierarhičnega odnosa med indi-
vidualnim in družbenim intere-
som, temveč vzpostavlja nujno 
medsebojno odvisnost in odgo-
vornost. Zato formulira pravice in 
obveznosti tako, da je čim kon-
kretneje določen družben položaj 
človeka tako v sferi ekonomskih 
kot političnih odnosov in da je 
zagotovljena — za dane razme-
re — maksimalna avtonomija 
osebnosti. 

Izhajajoč iz takih postavk naš 
ustavni sistem, bolj kot kateri-
koli politični sistem v zgodovini, 
zagotavlja stabilnost družbeno-
ekonomskega položaja človeka, t. 
j. človeka kot samostojnega in 
enakopravnega subjekta v eko-
nomskih odnosih, pri delu ter 
ustvarjanju pa tudi njegovo so-
cialno sigurnost. Ustava daje iz-

redno široke pravice, da bi človek 
čimbolj postal gospodar svoje 
usode. Z druge strani pa teži nova 
ustava za tem, da bi čim določ-
neje formulirala funkcije ustrez-
nih družbenih služb in organov, 
pri čemer pa zagotavlja, da ima-
jo ljudje načelno enake pravice, 
da so enakopravni, da svobode ni 
mogoče spreminjati v svobodo za-

Ing. Jurančič Jurij: 

sužnjevanja drugega človeka, niti 
ni sredstev, ki zavirajo ali otežu-
jejo materialni in drugi napredek 
družbene skupnosti, zakaj dolo-
čene oblike državne avtoritete bo-
do še dolgo, t. j. za celotno raz-
dobje, ki ga lahko še predvideva-
mo, neizogibna podlaga resnične 
enakopravnosti in samoupravlja-
nja človeka ter družbenega na-

predka. S tem, da ustava jasneje 
in konkretneje razčlenjuje pravi-
ce in dolžnosti tako človeka kot 
družbenih organov, da zavezuje 
en kot drugi faktor, da spoštuje 
tako utrjene medsebojne odnose, 
pravice in obveznosti, bo ustava 
vsekakor vnesla mnogo več sta-
bilnosti v celoten družbeni in po-
litični sistem. 

0 naši tehnični praksi v SZ 
Na 16. seji UO rudnika je bilo 

določeno, da nas bo sedem rudar-
jev odpotovalo v Sovjetsko zve-
zo na enomesečno uvajanje pri 
delu kompleksne mehanizacije na 
širokih čelih. Tako smo 22. febru-
a r ja odpotovali v Rusijo. Po pri-
hodu v glavno mesto SSSR — 
Moskvo, smo si na Tjažpromek-
sportu najpre j izdelali program 
prakse, nato pa uredili vse potreb-
no za nadaljnje potovanje v Pod-
moskovski premogovni bazen — 
Tulo, ki je približno 180 km od-
daljen od Moskve. 

1. marca smo prispeli v Tulo, 
kjer smo se na upravi kombinata 
Tulaugalj dogovorili, da bo naša 
praksa potekala v trestu Krasno-
armejskugalj v Kimovsku. Za laž-
je razumevanje bi rad pojasnil, 
da so v kombinatu združeni vsi 
rudniki Podmoskovskega bazena, 
ki dajejo letno 32 mil. ton pre-
moga. Trest pa je združenje pri-
bližno 15 rudnikov, ki dajejo 5 
milijonov ton premoga letno (1 
rudnik daje 1000 — 1500 ton pre-
moga/dan). 

Za čimboljši potek naše prakse 
je bil odgovoren glavni inženir 
tresta tov. S. S - Isajev. Nastanili 
smo se v ' mestu Kimovsk, ki je 
približno 70 km oddaljen od Tule. 
Delali pa smo v bližnjih rudnikih 
tega tresta. 

Našo prakso so sestavljala sle-
deča praktična dela: 
montaža in demontaža odkopne-
ga kompleksa OMKT — kompleks 
OMKT se je demontiral in isto-
časno ponovno montiral v jami 
rudnika Zubovska' No 3. Razde-
lili smo se v skupine in delali 
skupaj s tamkajšnjimi montažni-
mi skupinami. Prejeli smo vso po-
trebno dokumentacijo in norme 
ter se podrobneje seznanili z de-
lom samim in organizacijo. Skrat-
ka osvojili smo ves razstavljalni 
in sestavljaini proces dela na kom-
pleksu. 

Nadalje smo se seznanili z de-
lom na čelu in s kompleksom 
OMKT. To smo prakticirali na ši-
rokem čelu 5. oddelka rudnika 
Zubovska No 4. Prvi teden smo 
se razdelili v vse tri izmene z 
namenom, da sledimo in natačno 
snemamo celodnevni potek dela 
na širokem čelu. Ze takoj prvi dan 
so nam sovjetski tovariši z vese-
ljem in rade volje prepustili v 
upravljanje kombajn in ročice za 
hidravlično premikanje ščitov, 
obenem pa pri delu dajali vsa na-
vodila za upravljanje in vzdrževa-

nje naprav. Upravljanje s ščitnim 
podporjem in kombajnom v sploš-
nem ni komplicirano in smo v 
kratkem času osvojili tehniko 
upravljanja kompleksa OMKT. 

V naslednjem tednu, ki je bil 
po programu predviden za prido-
bivalno delo s kompleksom, so 
štirje tovariši nadaljevali z delom 
na omenjenem širokem čelu. Os-
tali tr i je pa smo pregledali in pre-
jela vso obstoječo dokumentacijo 
v zvezi z izkoriščanjem komplek-
sne mehanizacije na širokih čelih. 
Obiskali smo več širokih čel na 
sosednjih rudnikih, to je Zubov-
ske No 3 in Zubovske No 5, ki 
pa obratujejo v nekoliko drugač-
nih rudarsko-geoloSkih pogojih. 

Na koncu naše prakse smo si 
ogledali še delo v centralnih re-
montnih delavnicah pri trestu. 
Seznanili smo se s preizkušanjem 
hidravlične opreme in osnovnimi 
popravili. Pregledali smo tudi os-
tala remontna dela na ščitnem 

vaji ščitno podporje. V času naše-
ga obiska so v nje j ravno priprav-
ljali razne dele podporja in jih 
sestavljali med seboj za kompleks, 
ki je bil 25. marca že odposlan 
za naš rudnik. 

Rad bi povedal tudi to, da so 
bila naša srečanja s sovjetskimi 
ljudmi v času našega bivanja v 
Rusiji zelo prijateljska. Razgovo-
ri na upravi kombinata, tresta, 
posameznih rudnikov z vodilnimi 
uslužbenci so bili popolnoma 
sproščeni. Na vsa naša vprašanja 
in želje, ki smo jih imeli v zvezi 
z novimi kompleksi, smo dobili 
prav zadovoljive odgovore. Laihko 
rečem, da so sovjetski tovariši 
spremljali našo prakso z zanima-
njem in željo, da bi z novim kom-
pleksom v rudniku želi dobre 
uspehe. 

Vodilni uslužbenci tresta Kra-
snoarmejskugalj so bili seznanje-
ni z delom v velenjskem rudni-
ku in našimi rudarsko-geološki-
mi pogoji po tovarišu Andrejevu, 

Prve sekcije ščitnega podporja v Velenju. Foto: Vocovnik 

podpor ju in transporterjih ter vso 
tehnično dokumentacijo komplek-
sne mehanizacije. Remontna dela 
na kombajnih in hidravlični opre-
mi pa smo si ogledali v Remotni 
tovarni pri kombinatu v Tuli. 

Strokovno zelo zanimiv je bil 
tudi ogled Remontne tovarne v 
Domsko j, Strojne tovarne v Uzlo-
vaji in Raziskovalnega inštituta 
v Novomoskovskom. Naj omenim, 
da iizdeluje strojna tovarna v UzaLo-

sovjetskemu inženirju, ki je bil 
v januarju letošnjega leta v Ve-
lenju. 

Tudi odnosi s sovjetskimi ru-
darj i v jami na delovnih mestih 
so bili prijateljski, ter so potekali 
v obojestranskem razumevanju. 
V vsem našem času prakse ni pri-
šlo do niti najmanjših nesoglasij. 

Prepričani smo, da bo uvedba 
kompleksa OMKT v naši jami us-
(Nadaljevanje na naslednji strani) 



O naši 
tehnični 
praksi v SSSR 
(Nadaljevanje) 
pela, saj smo si v tej enomesečni 
praksi pri delu na čelih s kom-
pleksno mehanizacijo, upošteva-
joč naše rudarsko-geološke pogo-
je, pridobili veliko .praktičnih iz-
kušenj. Za začetek predvidevamo 
izdelavo šestih rezov na dan, to 
je 650 — 750 ton na dan pri za-
poslitvi 18 do 24 ljudi dnevno. 
Uverjeni smo, da bo obratovanje 
posameznih delov kompleksa kot 
so kombajn, ščiti in hidravlična 
oprema, pri naših pogojih na če-
lu potekala brez večjih težav. Ne-
kaj težav sicer pričakujemo, kot 
so n. pr.: rušenje loka na čelu, 
izdelava niš za kombajn, vzdrže-
vanje hidravličnega sistema, da 
hi ne bilo prevelike porabe olja, 
pritiski v smernih progah in slač-
ilo. Vendar pa te težave niso take, 
da bi ibila uvedba kompleksa 
OMKT v naši jami nemogoča. Po-
izkus odkopavanja premoga v ja-
mi s kompleksom OMKT pred-
stavlja veliko spremembo, odnos-
no novost v načinu pridobivanja 
premoga za naš rudnik Tako v 
primerjavi z dosedanjim načinom 
dela na čelu odpade v celoti vse 
težaško delo in dimni plini, ki se 
širijo pri odstreljevanju. To bo 
seveda zelo ugodno vplivalo na 
zmanjšanje nezgod in zdravstve-
no stanje rudarjev. Na drugi stra-
ni pa se z uvajanjem kompleksne 
mehanizacije na širokih čelih od-
pirajo nove možnosti porasta sto-
rilnosti, kar pri sedanji odkopni 
metodi skoraj ni več mogoče. 

Priprave za 
odkopavanie s 
kompleksom 
OMKT 

Dne 11. 4. 1963 je prišla na 
rudnik prva pošiljka kompleks-
ne mehanizacije za široko čelo, 
ki smo jo kupili v Sovjetski 
zvezi. V pošiljki je bilo 6 sekcij 
ščitnega podporja. Do 16. 4. je 
bilo dostavljeno skupaj 30 tak-
šnih sekcij, od skupnih 57, koli-
kor jih bo v prvem kompleksu. 
Pričakujemo, da bo ostala opre-
ma prispela še v tem mesecu, 
tako da bomo lahko v maju pri-
čeli z vgrajevanjem nove odkop-
ne opreme na široko čelo v jamo 
zahod. 

Izdelava smernih prag v jami 
zahod je v polnem teku. Do 15. 
maja bo odkopni steber priprav-
ljen za odkopavanje. 

V delavnicah se izdelujejo po-
sebni vozički za prevoz posamez-
nih sekcij ščitnega podporja v 
jamo. 

Urejujejo se tiri in profili prog 
za prevoz od šahta do priprav-
ljenega širokega čela. Sekcija 
ščitnega podporja je težka ca. 
2700 kg in bi bilo vsako iztir-
jenje vozička velika ovira na 
prevozu. 

Moštvo za čelo je že določeno 
in je v teku kratek tečaj o novi 
odkopni mehanizaciji, kakšno 
bo sedaj delo na čelu in vzdr-
ževanje vseh naprav. 

Znano je, da so pogoji odko-
pavanja debelega sloja lignita v 
etažah od zgoraj navzdol, z za-
rušavanjem krovnih plasti, v 
večji globini vedno težji. 

Tako so hribinski statični in 
dinamični pritiski vedno večji 
in obvladovanje istih bolj otež-
kočeno. Po dosedanjih izkušnjah 
moramo z ozirom na rudarsko-
tehnične in gospodarske poka-
zatelje uvajati odgovarjajoče na-
čine tesarjenja prog v lesu in 
jeklu v kombinaciji z lesenimi 
mečkali; prečne proge, smerne, 
srednje in proge ob »varnost-
nem stebru«, nadalje opiranje 
nadkopov in vpadnikov zahteva 
z ozirom na nastopajoče različ-
ne jamske pritiske po smeri in 
velikosti, kot je že omenjeno, 
različno tesarbo. 

Vsa odpiralna, odnosno pri-
pravljalna dela moramo vršiti 
pod poostrenimi varnostnimi 
ukrepi; saj obstoja, kot so nam 
že štirje nepričakovani plinski 
vdori s premogom pokazali, v 
večjih globinah nahajališča, 
vedno večjo nevarnost plinskih 
izbruhov. Vsled tega je potreb-

Izpolnjevanje proizvodnih 
planskih nalog v jami zahod 
no izvajati za preprečitev le teh, 
tozadevne varnostne ukrepe, ki 
bi naj v bodoče z večjo verjet-
nostjo preprečevali nesreče »viš-
je sile«. 

Nadalje je zelo neugodno za 
hitrejše povečanje proizvodnje 
v jami-zahod dejstvo, da se v 
krovnini na določenem območju 
nahaja vodni pesek, ki lahko 
vdre na široko čelo, če je debe-
lina izolacijske glinaste plasti 
premajhna. Dela na reševanju 
odvodnjevalnih del peščenih 
vodnih horizontov v krovnim so 
v teku. Zelo dobre rezultate nam 
daje vrtnina iz površine, skozi 
katero priteka povprečno okrog 
8001 na minuto čiste vode in to 
že nepretrgoma 3,5 meseca, od-
kar je bila usposobljena. Prav 
tako je trenutno stanje aktivnih 
jamskih vrtin (po številu 3), ka-

Poraba električne energije 
v jami vzhod 

Še predno so se formirale eko-
nomske enote na RLV se je po-
raba električne energije obraču-
navala po posameznih obratih. 
Z uvedbo ekonomskih enot in 
nato še z nadaljnjo decentrali-
zacijo v EE na obračunske eno-
te bo nujno, da se tudi električ-
na energija obračunava, tako, da 
se vsaki obračunski enoti zara-
čuna toliko električne energije, 
kolikor jo je stvarno porabila. 

Dosedanji način obračunava-
nja električne energije na jami-
vzhod sloni na tem, da kolikor 
je instalirane moči v kW po po-
sameznih etažah s pribitkom 
stabilne mehanizacije (glavni 
odvoz) toliko se potem zaraču-
nava v kW. Ker pa to ne ustre-
za popolni točnosti obračuna, se 
je na jami vzhod pristopilo k te-
mu, da se bodo vgradili v vsako 
posamezno 6 kW odvodno oma-
ro za posamezne transformator-
ske postaje na etaži števci, ki 

naj bi dajali točno porabo elek-
trične energije po etažah. Mi-
slim, da bo tudi s tem dosežen 
gotovi uspeh, pri samem obra-
čunavanju električne energije, 
če primerjamo skupno porabo 
električne energije za jamo-
vzhod, ki znaša mesečno od 450 
do 500 tisoč kWh, da se le ta 
pravilno porazdeli po posamez-
nih obračunskih enotah. Z ozi-
rom na veliko število vgrajenih 
električnih motorjev v jami 
vzhod in ker le ti niso vedno pol-
no obremenjeni, se pojavlja pri 
nas precej jalove energije, ki pa 
se mora ravno tako plačevati 
kot ostala. Da se pa stroški za 
jalovo energijo zmanjšajo in za 
varnejše obratovanje glede na 
dovodne 6 kW kable na koto 100, 
se je na K + 100 v RTP vgradi-
la kondenzatorska baterija, ki 
nam letno zmanjša stroške za 
električno energijo okoli 4,5 mi-
lijona dinarjev. M. K. 

RAZPIS 
Rudnik lignita Velenje razpisuje natečaj za izdelavo 

idejnega osnutka za popustljivo jekleno podporje iz tračnih 
lokov. Nagrajevanje bo v okviru pravilnika o tehničnih 
izboljšavah. 

Sedanje podporje iz tračnih lokov ima določene pomanj-
kljivosti, ki jih je potrebno odpraviti. Te so: premajhno 
Dopuščanje in možnost izpadanja v slučaju preobremenitve. 

Pri preobremenitvah nastopi namreč mečkanje lesenega 
vložka in to traja toliko časa, da prideta čevlja sosednih 
lokov skupaj. Pri tem je možna zamaknitev, v primeru iz-
ravnavanja lokov pa lahko pride tudi do lomljenja in ne-
nadnega izpadanja. Nov način vezave naj bi te pomanjklji-
vosti odpravil, to je, zagotovil popustljivost pri istočasni 
povezavi spoja. Izvedba naj bi bila čim enostavnejša in 
cenena. Montaža in ropanje takšnih lokov naj bi bilo čim 
enostavnejše. 

Vsi ostali še eventuelno potrebni podatki in zahteve, se 
dobijo v konstrukcijskem biroju rudnika. 

Predlog naj nakaže le idejno rešitev. Detajlna tehnična 
obdelava pa se bo izvršila v konstrukcijskem biroju rudnika. 

Vabimo vse člane kolektiva k sodelovanju in pričakuje-
mo čim več predlogov, posebno tistih, ki neposredno delajo 
na podgrajevanju, vzdrževanju in ropanju jeklenega pod-
porja. 

tere pa dajejo skupno okrog 
4001 vode na minuto. Rezultat 
tega razmeroma velikega iztoka 
vode s krovinskih vodonosnih 
plasti je znižanje nivoja krovin-
ske vode od višine 300 m na 
150 m. 

Lahko pa v bližnji bodočnosti 
pričakujemo še nadaljnje ugod-
ne rezultate in ob enem tudi 
izkušnje na tem območju od-
vodnjevalnih del, ki zahtevajo 
mnogo študija, izkustev in fi-
nančnih sredstev. 

V kratkih besedah sem naka-
zal le nekatera vprašanja, ki 
otežkočajo normalno razvijanje 
proizvodnih kapacitet po rudar-
sko tehnični in ekonomski plati. 

(Se nadaljuje na strani 4) 

Svečana otvoritev 
V nedeljo, 21. aprila je bila v 

Velenju svečana otvoritev inove 
osemletke. Šola je dobila ime po 
lani umrlem pedagogu in pisate-
lju Gustavu Šilihu. Ta nova mo-
derna zgradba ima 16 učilnic, te-
lovadnico in prostore za tehnični 
ter gospodinjski pouk. Otvoritvi 
je prisostvoval tudi podpredsed-
nik Zvezne ljudske skupščine tov. 
Franc Leskošek-Luka. 

Komisija za 
tehnične izbolj-
šave poroča 

Komisija za tehnične izboljša-
ve pri RLV je v času od formi-
ranja v oktobru 1961 do sedaj 
prejela 17 predlogov izboljšav t' 
obravnavo. Predlogi so obravna-
vali izboljšave pri načinu pod-
grajevanja, ropanju stojk, pola-
ganja cevi za zalivanje, pri čr-
panju vode, transportiranju ma-
se za oblikovance v EFE, žaga-
nje s krožno žago, in drugo. Od 
teh predlogov so bili štirje pred-
logi nagrajeni z nagrado od 
17.800 do 54.000 din, šest predlo-
gov pa je bilo vrnjenih, ker niso 
bili ekonomsko upravičeni, ali 
pa so bili tehnično neizvedljivi. 
Zgodilo se je tudi, da so bili 
predlagatelji že po sami službe-
ni dolžnosti dolžni napraviti to 
delo in jim ne pripada nagra-
da, ki je določena po tem pra-
vilniku. 

Iz predloženih predlogov se 
lahko vidi veliko zanimanje, ki 
so ga pokazali člani kolektiva, 
saj zajemajo posamezni predlo-
gi zelo različna področja dejav-
nosti in so izboljšave predlaga-
li neposredni proizvajalci. V 
zadnjem času pa je ta iniciativa 
nekoliko manjša in želimo, da 
bi to kratko poročilo poživilo za-
nimanje, ki je vladalo ob začet-
ku uvedbe pravilnika. 

Predpisane formularje, na ka-
terih prijavljate predloge izbolj-
šav, dobite pri svoji ekonomski 
enoti, predloge pa lahko pošlje-
te direktno komisiji za tehnične 
izboljšave pri RLV. 



Sklepi letne skupščine sindikata RLV 
IZPOLNJEVANJE PROIZVODNIH PLANSKIH NALOG 
V JAMI ZAHOD 
(Nadaljevanje s prejšnje strani) 

V naslednji primerjalni tabeli 
so zbrani doseženi rezultati za 

Pokazatelji: 
letni plani ton/mesec 

doseženo ton/mesec 
ton/dan 
skupna odk. storitev ton/dan 
jamska storitev ton/dan 
dolžina odkopne fronte v m 
Za mesec april so upoštevani 

rezultati do 15. aprila in se pred-
videva proizvodnja v višini 
44.000 ton. Po letnem planu je 
bila predvidena proizvodnja v 
višini 89.165 ton za I. tromeseč-
je, doseženo pa je bilo 93.350 ton 
ali z drugo besedo plan proiz-
vodnje je bil prekoračen za 5 %. 
Napram celotnemu planu, v vi-
šini 370.000 ton, pa je prvo tro-
mesečje doseženo z 25,2 %. 

Da plan proizvodnje v mese-
cih januarju in februarju ni bil 
izpolnjen je vzrok v objektivnih 
rudarsko-tehničnih težavah in 
to prehod preko prečnika, vpad-
nika, šahtiča, prelomnice, pre-
majhne obložitve širokih čel A 
in B na odkopni etaži + 5,0 
vsled izvajanja poizkusa strojne-
ga dobivanja premoga z »Eick-
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prvo tromesečje leta 1963, iz ka-
terih je razvidno, da se posto-
poma dviga proizvodnja, odkop-
na in jamska storitev. 

Januar Febr. Marec April 
26.115 32.130 30.920 28.580 

predvidoma 
22.770 29.130 41.450 44.000 

876 1.150 1.594 1.765 
7,01 10,57 11,58 11,23 
2,60 3,08 4,34 4,63 

80 88 140 195 
hoff« strojem na širokem čelu 
C na vmesni etaži -f 12,5/+ 5,0, 
in nastopajočih večjih odkopnih 
pritiskov itd. 

V mesecu marcu pa se je dol-
žina odkopne fronte povečala, 
ker smo pričeli z odkopavanjem 
na koti —2,5 m in je v me-
secu aprilu dosegla dolžino 195 
m; sedaj so v obratu štiri široka 
čela, dva na odkopni etaži + 5,0 
in dva na odkopni etaži —2,5. 

Vidimo torej, da je proizvod-
nja zagotovljena z odgovarjajo-
čo dolžino odkopne fronte in 
zadostno obložitvijo delovišč. 
Tako nam je zagotovljena jam-
ska storitev večja od 4,5 tone, 
kar ima odločujoč vpliv na fi-
nančno stanje ekonomske enote. 

Stroški so se gibali v I. tro-
mesečju takole: 
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januar 254,7 14,0 
februar 284,6 49,3 
marec 182,2 24,0 

Po letnem finančnem planu 
znaša interna prodajna vrednost 
premoga v jami zahod 3102 din 
in je iz gornje tabele razvidno, 
da smo pri proizvodnji 41.450 
ton v mesecu marcu znižali stro-
šek proizvodnje za 56,3 din/tono, 
medtem, ko so bili stroški pro-
izvodnje v mesecu marcu pri 
proizvodnji 29.130 ton višji za 
32,3 din/tono. 

Tako smo v mesecu mar-
cu ustvarili presežek v višini 
4,696.950 din in tako zmanjšali 
nastalo izgubo v mesecu janu-
arju in februarju na 9,705.457 
din, kar pa bomo v naslednjih 
dveh mesecih s povečano pro-
izvodnjo v celoti pokrili. 

Naloge, ki niso lahke, imajo pa 
po rudarsko-tehnični in ekonom-
ski plati odgovarjajoče rešitve, 
moramo vsi reševati, discipli-
nirano izvrševati vsakodnevno 
službeno dolžnost, analizirati 
sproti težave, ki se pojavljajo 

1474,2 1515,1 3258 
1124,4 1676,0 3134,3 
911,8 1927,7 3045,7 

in iskati takoj rešitev. 
Bolj kot doslej, moramo pre-

ko obračunskih enot zaostriti 
vprašanje znižanja materialnih 
stroškov in utrjevanja delovne 
discipline ter kvalitete dela na 
pripravah in vzdrževalnih delih 
ter zaostriti borbo proti bolezen-
skim izostankom. 

Tako bomo imeli zagotovilo 
za perspektivni razvoj poveča-
nja proizvodnje, dviga storilno-
sti in zniževanja proizvodnih 
stroškov; saj se bo le tako vred-
nost točke povečala in s tem bo-
do tudi naši osebni prejemki 
upravičeno višji. 

Z vso intenzivnostjo so v teku 
priprave za obratovanje popolne 
odokpne mehanizacije pridobi-
vanja premoga s kompleksom 
OMKT, s katero se pričakuje 
močno povečanje odkopne sto-
ritve in povečanje varnosti za-
poslenih za skoraj 100%. 

Ing. Z. Š. 

Ker je letna skupščina sindika-
ta, ki je bila 31. marca, trajala 
dalj časa kot je bilo predvideno, 
je bilo dogovorjeno, da bodo vsi 
delegati skupščine, kot tudi ostali 
člani sindikata RLV seznanjeni s 
sklepi potom našega časopisa. Za-
to objavljamo vse te sklepe v ce-
loti. 

Na podlagi podanega poročila, 
referata o nadaljnjih nalogah ter 
razprave, bo sindikalna organiza-
cija v naslednjem obdobju razvi-
jala aktivnost po naslednjih skle-
pih: 

0 Z doseženo stopnjo razvoja 
in delovanja sindikalne organiza-
cije na rudniku, so zagotovljeni 
pogoji za nadaljnjo krepitev vlo-
ge sindikata in za uspešnejše druž-
beno-politično delovanje. Sedanji 
sistem dela organizacije, ki je bil 
nakazan v poročilu, je skupščina 
pozitivno ocenila in ga je zato po-
trebno še nadalje razvijati in kre-
piti. Zlasti odborom pri sindikal-
nih podružnicah, ki so postali v 
zadnjem času aktivnejši in samo-
stojnejši ter so se pokazali kot 
izredno povoljna forma sindikal-
nih organov v našem kolektivu, 
bo potrebno zagotoviti takšne po-
goje dela, da bodo postali še bolj 
aktivni in da se bodo vsakodnev-
no vključevali pri reševanju eko-
nomsko-proizvodnih in družbeno-
politčnih problemov. 

0 Aktivnost sindikalne organi-
zacije se mora najbolj odražati 
na povečani proizvodnji in višji 
produktivnosti dela. Kljub temu. 
da smo v našem kolektivu že op-
timalno dvignili učinek dela, bo 
trebno poskrbeti, da se na podlagi 
dosežkov sodobne tehnike, boljše 
organizacije dela in poslovanja še 
vedno dviga produktivnost, s tem 
v zvezi pa tudi življenjski stan-
dard članov kolektiva. 

Odbori pri sindikalnih podruž-
nicah bodo lahko te cilje sindika-
ta najhitreje in najuspešnejše re-
ševali. Svojo pozornost bodo mo-
rali obrniti na poslovanje eko-
nomske enote in v njej odkrivati 
skrite rezerve. 

0 Decentralizacija delavskega 
samoupravljanja, neposredna pri-
tegnitev članov kolektiva v uprav-
ljanje in dosledno razvijanje si-
stema delitve dohodka po delu, 
so faktorji, ki večajo interes pro-
izvajalcev za dogajanja v našem 
kolektivu in jih hkrati razbreme-
njujejo zastarelih navad in odno-
sov. 

Zato bo morala sindikalna or-
ganizacija še naprej delati na od-
pravljanju vseh negativnih vpli-
vov v procesu samoupravljanja 
in še bolj angažirati ves kolektiv, 
organe samoupravljanja (CDS, 
ODS in odbore zborov obračun-
skih in predračunskih enot) ter 
strokovne službe, na iskanju kon-
kretnih rešitev za nadaljnji pra-
vilni razvoj notranjih odnosov. 
Pri tem je treba v prvi vrsti od-
praviti miselnost nekaterih pro-
izvajalcev, da je možno dvigati 
življenski standard ločeno od ra-
sti produktivnosti in ekonomično-
sti poslovanja. Vsakemu članu ko-
lektiva je treba dokazati, da je pre-
hitevanje osebnih dohodkov nad 
prozvodnjo in produktivnostjo 
enako škodljivo, kakor zaostajanje 
istih za rastjo produktivnosti in 

ekonomičnosti proizvodnje. 
Sindikalna organizacija mora 

sproti analizirati obstoječe krite-
rije stimulativnih oblik delitve, 
tako da bodo te postale gonilna 
sila kolektivnega dela pri poveča-
nju proizvodnje in dvigu storilno-
sti. Sindikat mora v naslednjem 
obdobju stremeti za tem, da se 
še bolj omogoči vsem članom ko-
lektiva razvijanje njihovih ust-
varjalnih sposobnosti in da lah-
ko na podlagi rezultatov dela in 
uspeha poslovanja posamezne 
ekonomske enote ter podjetja, hi-
treje dvigajo svoj osebni dohodek 
in življenski standard. 

0 Sindikalna organizacija rud-
nika je odigrala pomembno vlogo 
pri formiranju in oblikovanju 
vsebine dela obratnih delavskih 
svetov v sistemu graditve delav-
skega samoupravljanja. S formi-
ranjem obračunskih enot in izvo-
litvijo odborov pa se v njih veča 
tudi naloga in odgovornost celot-
ne sindikalne organizacije, da bo-
do tudi te samoupravne forme 
enako hitro in uspešno zaživele 
kot so ekonomske enote in njihovi 
obratni sveti. Sindikalni pododbo-
ri pri obračunskih enotah morajo 
enako uspešno delovati kot vsi 
ostali organi našega sindikata. Ti 
morajo predvsem skrbeti, da se 
bodo uveljavili v obračunskih 
enotah z aktivnim delovanjem v 
smeri izboljšanja organizacije de-
la, pri uvajanju boljših tehnološ-
kih postopkov, ekonomičnega po-
slovanja, da bodo brez povečanih 
fizičnih naporov omogočeni višji 
učinki in boljši rezultati dela. 
Tak način dela mora zlasti zago-
tavljati čim boljše ekonomske 
uspehe. 

0 Važna naloga sindikalne or-
ganizacije na rudniku v nasled-
nji mandatni dobi bo usmeriti 
njeno delovanje na proučevanje 
in dosego pogojev za prehod na. 
skrajšani delovni čas. Pri tem naj 
sindikalno organizacijo vodi na-
čelo, da uvedba skrajšanega de-
lovnega časa ne sme imeti za po-
sledico znižanje proizvodnje in 
osebnih dohodkov. 

0 Dosežena stopnja decentrali-
zacije delavskega samoupravlja-
nja je privedla člane kolektiva v 
tak položaj, da lahko sami sproti 
odpravljajo in rešujejo vse nasta-
le probleme. S tem pa se je pove-
čala tudi odgovornost organizaci-
je in vodstev našega sindikata na 
področju idejno-političnega, druž-
beno-ekonomskega, splošnega in 
strokovnega izobraževanja članov 
kolektiva. Zato bo morala sindi-
kalna organizacija stalno skrbeti, 
da se bodo v kolektivu organizi-
rale razne izobraževalne oblike, 
potom katerih se bo nudila čla-
nom kolektiva konkretna pomoč 
pri vodenju politike proizvodnje 
in delitve ter pri zavestnem utrje-
vanju notranjih družbenih sociali-
stičnih odnosov. 

0 Vloga strokovnih kadrov v 
kolektivu naj bo tudi v bodoče, 
da usmerjajo svoje sposobnosti 
predvsem v izboljšanje organiza-
cije proizvodnje, pri čemer naj 
dosledno izkoristijo vse znanstve-
notehnične dosežke, ki jih v naših 
pogojih dela lahko uspešno vklju-
čimo v proizvodni proces za dose-
go večjih učinkov in boljših eko-
nomskih uspehov. 

DELAMO ZANJE, KI 

O t r o š k o 
Na posvetovalnem sestanku, 

ki ga je sklicala stanovanjska 
skupnost Velenje ter so bili 
nanj povabljeni vsi predsedniki 
hišnih svetov in zastopniki So-
cialistične zveze, je bilo določe-
no, da se bo pričelo 15. aprila 
graditi otroško igrišče ob šaleš-
ki cesti. Hišni sveti so se obve-
zali, da bo vsak odrasel stano-
valec centra Velenja prispeval 
15 prostovoljnih ur za ta prepo-
treben objekt za naše najmlajše. 
Seveda so pri graditvi otroške-
ga igrišča dobrodošli tudi ostali 
občani mesta Velenja, saj se bo-
do prav tako tudi njihovi otroci 
radi poigrali na zato urejenih 

SO NAM NAJDRAŽJI 

i g r i š č e 
zelenicah. Za dograditev je po-
trebno okoli 5.000 udarniških ur. 
Zato apeliramo tudi na razne 
politične organizacije, da agiti-
rajo pri Velenjčanih, da bo igri-
šče čimprej začelo služiti svo-
jemu namenu. 

Upamo, da bo akcija uspela, 
kljub temu, da je bila do sedaj 
še zelo slaba udeležba, in bomo 
igrišče čimprej dali tistim, ki so 
nam najdražji. 

In še: Delamo vsak dan, razen 
sobote in nedelje od 15.30 do 
18.30 ure in to ob šaleški cesti 
na kompleksih Kmetijskega go-
spodarstva Šalek. Nasvidenje! 
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Strojno montažna dela v jami zapad 
Kot vsako napredno podjetje 

je tudi naše med najuglednejši-
mi glede uvajanja mehanizacije 
v jamo. Vsi vemo, da smo v 
naši jami že skoraj pozabili, ka-
ko se naklada premog na vozi-
ček. Saj je sedaj že skoraj vsaka 
»priprava« mehanizirana, da ne 
govorimo o čelih. S tem napred-
kom pri uvajanju mehanizacije 
v jamo smo nedvomno v veliki 
meri zmanjšali fizični napor na-
šega rudarja. Zboljšali smo po-
goje dela in varnost. Z uvedbo 
ščitnega podpor j a v jamo (ki pa 
je že na pragu), pa se bo situa-
cija nedvomno še izboljšala v 
korist rudarja, predvsem glede 
zmanjšanja fizičnega napora in 
varnosti. Upoštevajoč te prido-
bitve pa vidimo, da bo nujno, 
dati večji poudarek strojno-elek-
tro službi. Pri njej se obseg dela 
in odgovornost zmeraj večata. 
Če upoštevamo, da stane kompl. 

Sindikalna organizacija mora 
sproti spremljati in delovati v 
smeri urejanja pravilnih odnosov 
med strokovnjaki in proizvajalci 
ter skrbeti, da se strokovno zna-
nje z vsemi pridobljenimi izkuš-
njami prenaša na mlajši strokov-
ni kader, kakor tudi naprej na vse 
neposredne proizvajalce. 

Poleg prizadevanja na strokov-
nem področju je enako važno tudi 
vključevanje strokovnega kadra v 
družbeno-političnem delu. 

0 Dosedanje delo sindikalne 
organizacije v rudniku, pri obliko-
vanju osnovnih načel statuta go-
spodarske organizacije in pri tol-
mačenju teh načel vsem članom 
kolektiva, se je pokazalo kot zelo 
uspešno. Zato je potrebno tudi v 
bodoče usmeriti vso aktivnost sin-
dikata na dokončno izdelavo sta-
tuta. 

# Naloga sindikata mora biti, 
da bodo v statutu zajeta vsa tista 
določila, ki bodo odražala dejan-
sko stopnjo delavskega samou-
pravljanja in organiziranosti pod-
jetja. Pri nadaljnjem delu na iz-
delavi statuta naj sindikalna or-
ganizacija dosledno skrbi, da bo 
statut v svoji končni formulaciji 
resnični rezultat kolektivnih pri-
zadevanj in sodelovanja kolektiva 
kot celote, dejanski izraz medse-
bojnega dogovora neposrednih 
proizvajalcev, ne pa akt prisilje-
vanja. 

Po sprejetju statuta naše gospo-
darske organizacije pa bo morala 
sindikalna organizacija natančno 
spremljati uporabo statutarnih do-
ločil v vsakdanji praksi in se bo-
riti proti samovolji, nezakonitosti 
in neupoštevanju določil, izraže-
nih v statutu. 

# Sindikalni odbori podružnic 
morajo nuditi stalno in organizi-
rano pomoč mladinski organiza-
ciji ter poskrbeti, da bo Zveza 
mladine preko kluba mladih pro-
izvajalcev in proizvodnih konfe-
renc obravnavala proizvodnjo in 
vso ostalo problematiko ter pre-
ko mladih članov delavskih sa-
moupravnih organov posredovala 
svoja stališča. Poleg tega pa naj 
vodstva sindikalne organizacije 
stremijo za tem, da bodo umestne 
pripombe in sugestije mladih pro-
izvajalcev vedno enakovredno u-
poštevane. 

V zadnjem času je ODS klasir-

stroj z elektro opremo: 
enoverižni transporter z el. 

opremo 9.5 milijonov dinarjev, 
dvoverižni transporter z el. 

opremo 15.4 milijonov dinarjev, 
dobivalni stroj PK 3 45 milijo-

nov dinarjev, 
kompletna mehanizacija 200 

milijonov dinarjev, 
vidimo, da tu ne gre samo za 

to, da je mehanizacija tisto, s 
čimer rešujemo vedno večje zah-
teve po proizvodnji, temveč, da 
so s tem v zvezi tudi večje od-
govornosti pri upravljanju z zelo 
dragimi napravami. 

Če pogledamo fizični obseg de-
la v jamski mehanizaciji, niso 
kaj rožnati rezultati, kot si ne-
kateri napačno tolmačijo zaradi 
neznanja ali pa zlonamerno. 

Vzete povprečne strojne mon-
taže in demontaže v enem mese-
cu, konkretno v februarju 1963, 

nice-izvoza prejel od raznih druž-
benih organizacij 11 prošenj za 
denarno pomoč. Vsi prosilci v svo-
jih prošnjah navajajo in poudar-
jajo izredno pomembnost in važ-
nost svojih organizacij ter obup-
no pomanjkanje denarja, kar jim 
onemogoča dejavnost. Seznanjen 
sem tudi, da so isti prosilci posla-
li tudi prošnje z enako vsebino 
(kopije) že delavskim svetom os-
talih ekonomskih enot. Pri pro-
učevanju prošenj sem prišel do 
zaključka, da financiranje dejav-
nosti društev — prosilcev — sploh 
ni rečeno, da nam tak način zbi-
ranja sredstev ne more biti v čast 
in, da je sploh nesmotrn. Prišel 
sem tudi do zaključka, da je naš 
ODS premalo seznanjen s celotno 
problematiko in dejanskimi potre-
bami prosilcev, ter da radi tega 
ni dovolj kvalificiran za odloča-
nje o dodelitvi družbenih sredstev 
v te namene. Ista sredstva (druž-
bena) bi se na ta način zbirala 
v iste namene po različnih kana-
lih in po različnih kriterijih kar 
lahko pripelje samo do nesmotr-
ne razdelitve in porabe sredstev. 
Ni pa niti minimalne garancije, 
da bodo na tak način vložena 
sredstva dala vsaj minimalne sa-
dove. 

V prepričanju, da nam je dru-
štvena dejavnost potrebna, samo-
upravni organi pa razpolagamo 
s sredstvi, katero je moč nameniti 
za kritje teh potreb, odnosno smo 
dolžni tem dejavnostim zagotoviti 
potrebna sredstva, dajem sledeči 
predlog: 

— Pri podjetju se naj ustanovi 
sklad za pomoč ali financiranje 
društvenih dejavnosti. V skladu 
bi se združevala sredstva, določe-
na v te namene iz centralnega 
sklada skupne porabe in sredstva, 
ki bi jih odvojile v te namene 
iz svojih skladov, ekonomske eno-
te. 

— Sklad bi naj imel svoja pra-
vila, katerih določila o delitvi 
sredstev naj bi vsebovala nasled-
nja načela: 

— sklad ne daje dotacij društ-
vom, temveč financira konkretne 
akcije, odnosno nastopa kot so-
financer; 

— absolutno prednost pri dode-
litvi pomoči imajo telesnovzgojne, 
kulturnovzgojne in tehničnovzgoj-

bi kazale takole: (brez upošte-
vanja manjših del). 

1. Transport in montaža traka 
800 mm, dolžina 300 m, 2. pog. 
stroja, skupna teža 48.000 kg. 

2. Transport in montaža eno-
verižnih transporterjev 6 kom., 
dolžine 80 m, skupaj 39.000 kg. 

3. Montaža dvoverižnih trans-
porterjev in transport 5 kom. 
dolžine a 60 m, skupaj 72.000 kg. 

4. Demontaža -in transport 
stroja PK 3 8.000 kg. 

5. Transport in montaža cevo-
vodov dolžine 1500 m, 27.500 kg. 

6. Transport in montaža čr-
palk 4 kom., 2.000 kg. 

7. Demontaža in transport gu-
mi traka PTE 10,2 krat a 80 m, 
63.400 kg. 

8. Demontaža dvoverižnih 
transporterjev EB 620 in trans-
port 3 kom. 43.200 kg. 

9. Demontaža in transport 

ne akcije, kjer se vzgaja mladina. 
— S skladom bi naj upravljal 

upravni odbor sklada. Ta bi mo-
ral biti dovolj reprezentativen in 
kvalificiran. 

— Upravni odbor sklada naj bi 
dajal vplačnikom sredstev občas-
na poročila o stanju sklada. 

Praktično bi delo sklada pote-
kalo nekako na sledeč način: 

Organizacija, ki bi zaprosila za 
pomoč bi morala predložiti pro-
gram svojega dela s predračunom. 

Upravni odbor bi vse skupaj 
skupno s predstavniki društev 
pretresel, nato pa bi na zaprti se-
ji, kjer bi bili navzoči predstavni-
ki društva dokončno odločal. Na 
zaprti seji bi odločal zato, ker 
bo sklad prejemal zahtevke, ki 
bodo verjetno presegali njegovo 
finančno moč, ter bo moral od-
ločati za najpotrebnejše in naj-
nujnejše projekte. 

Z ustanovitvijo sklada bi lahko 
tudi delno vplivali na dela dru-
štva s tem, da bi jim pred dode-
litvijo pomoči postavljali gotove 
pogoje, kot n. pr.: 

— Za pomoč zaprosi društvo 
partizana. Sklad mu stavi pogoj, 
da organizira na stadionu letni 
javni telovadni nastop. 

— Godba zaprosi za pomoč za 
nabavo inventarja. Sklad ji stavi 
ponudbo, da bo vsak promenadni 
koncert (ali pa določeno število 
koncertov) podprl z določeno vso-
to. 

— Fotoamaterji zaprosijo za po-
moč. Sklad jim da odgovor: damo 
vam pomoč, če organizirate jav-
no fotorazstavo s poudarkom na 
temo: »Delo in življenje našega 
rudarja«. 

— Planinsko društvo prosi za 
pomoč. Sledi kratek odgovor: do-
bite jo, če na večer pred 1. ma-
jem, 3. julijem in dnevom repub-
like pripravite po okoliških hribih 
veličastne kresove. 

Velenje je rudarsko-delavsko 
mesto in sklad bi lahko mnogo 
prispeval, da bi se društvena de-
javnost razvijala v smeri, ki bi 
dajala pravi pečat in značaj temu 
mestu. 

Mislim pa tudi, da pred našim 
kolektivom, ki je najmočnejši ru-
darski kolektiv v Sloveniji, stoji« 
še ena naloga, kjer smo dolžni 
dati iniciativo. Sklad bi lahko s 

enoverižnih transporterjev, 4 
kom. 26.000 kg. 

10. Demontaža cevovodov in 
transport 300 m 3.000 kg. 

Če štejemo težo vseh naprav, 
od katerih so naštete samo glav-
ne, dobimo skupno težo 305.000 
kg. Upoštevajoč, da je to celotno 
težo potrebno naložiti, preložiti 
ali razložiti najmanj 3 krat, do-
bimo številko 915.000 kg, za ka-
tero je bilo opravljenih 468 dni 
ali 1930 kg/dnino. Tu je upošte-
vano samo nakladanje in raz-
kladanje. K temu moramo pri-
šteti še transportno pot, ki je v 
tem primeru povprečno 800 m, 
pa pridemo do opravljenih ton 
kilometrov in to 305 X 08 = 244 
ton/km, kar znaša 0.52 ton/km 
na dnino. In če dodamo še sred-
njo montažno dolžino (ca. 80 
m), kjer pretežni del teže nosiš 
ali vlečeš po tleh, težke razmere 
transporta v jami (stisnjenepro-
ge) in največje zlo, stalna spre-
memba temperature, potem vi-
dimo, da ni delo pri montažnih 
skupinah tako rožnato, kot ga 
nekateri tolmačijo. H. E. 

sof inansiran jem pozval še ostale ru-
darske kolektive Slovenije. Našim 
umetnikom, od katerih se mnogi 
utapljajo v marsičem, bi s tem 
dal inspiracijo za sodobno in pa-
metno ustvaritev. 

Tu sem nanizal nekaj lastnih 
misli, katere prosim pretresite. 
Če bo ideja osvojena, sem priprav-
ljen sodelovati do dokončne for-
mulacije, ki bi ji potem tudi bilo 
mesto v statutu podjetja, saj bi 
s tem bil rešen problem stalnega 
in programskega podpiranja važ-
nih dejavnosti. 

Malin Ferdo 
OPOMBA UREDNIŠTVA 

Vlogo tovariša Malina je na 
svoji 20. redni seji obravnaval tu-
di UO RLV, ki je iniciativo EE 
klasirnice, katero je že podprla 
tudi EE avtopark in predračun-
ska enota direkcije, pozdravil in 
sprejel sklep, na j se v sodelova-
nju z ekonomskimi enotami pri-
pravi ustrezen predlog, tako da 
bi se sredstva za družbene orga-
nizacije dodeljevala iz enotnega 
sklada, v katerega bi vlagale svo-
ja sredstva vse EE in ki bi imel 
svoj upravni organ, ki pa na j bi 
v mejah koristnosti in ustrezno-
sti upošteval iniciativo EE pri re-
ševanju posameznih prošenj. 

Zakaj tako? Iz same prakse 
ekonomskih enot — in prav goto-
vo je to zelo pozitivno, da priha-
ja ta iniciativa od njih samih, 
saj to dokazuje, kako se potre-
ba po dobrem in smotrnem go-
spodarjenju uveljavlja pri samo-
upravljaleih v naših delovnih eno-
tah — je pri prošnjah, ld jih po-
šiljajo družbene organizacije na 
razne EE, izšla želja po medse-
bojni koordinaciji in kontroli. Go-
tovo bi bdlo nepravilno, da bi ena 
družbena organizacija morda 
uspela pri EE, druga pa pri vseh 
propadla. Vsa sredstva, ki jih da-
jemo, so v širšem smislu sred-
stva kolektiva in prav je, da uve-
demo način, da bo vsaka dajatev, 
tudi našiim družbenim organiza-
cijam, ki jim je gotovo potrebno 
pomagati glede na njihovo aktiv-
nost in družbeno koristnost — 
upravičena in koristna. 

O tej stvari pa na j razmislijo 
sedaj tudi ostale naše ekonomske 
enote. 

UPRAVNEMU ODBORU RLV 



Tudi to so »A« nezgode 
Delo v rudarstvu je dobro po-

znano tudi kot delo v izredno 
težkih pogojih, v katerih se od-
vija. Med najvažnejše faktorje, 
ki vidno vplivajo na težino de-
lovnega okolja, lahko štejemo 
tesnost delovišč, slabo razsvet-
ljavo, padanje premoga iz stro-
pov in sten, delno slab zrak, 
temperatura in še drugo. Zato 
ni čudno, če pogosto prihaja do 
nezgod pri delu. Seveda pa ra-
zen delovnega okolja vpliva še 
marsikaj drugega na to, da RLV 
izgubi letno približno 15.000 dnin 
samo zaradi A nezgod (razen 
tega je tudi vrsta nezgod s traj-
nimi posledicami). Tu gre pred-
vsem za nepravilen način dela, 
neprevidnost, neupoštevanje var-
nostnih predpisov in navodil in 
podobno. Za ilustracijo navaja-
mo nekaj kratkih opisov nezgod 
v mesecu marcu in aprilu: 

26. 3. je kvalif. kovač Grobin 
Milan hotel odpreti zračna vrata 
na koti + 3 5 . V istem trenutku 
pa je iz nasprotne strani brez 
predhodnega signala udaril v 
vrata voziček ter Grobinu po-
škodoval desno roko (lahko bi 
se končalo tudi mnogo resneje). 

2. 3. je nekvalificiran delavec 
na klasirnici po malici odšel po 
stopnicah na svoje delovno me-
sto. Pri tem je padel in si poško-
doval desno nogo (Malo več pre-
vidnosti!) 

23. 3. je kopač na čelu E/91 
Benedikt Drago zbil stojko, ki 
je podpirala lesno oporo. Opora 
je pačila po učnem kopaču Meh 
Francu, ki je v neposredni blu 
zini kopal gnezdo za stojko iti 
mu poškodovala prsni koš. (Zbi-

janje stojke brez predhodnega, 
opozorila sodelavcev!). 

5. 3. si je visokovalificiran 
ključavničar na elektrostrojnem 
obratu, tovariš Repnik Pavel po-
škodoval pri prevozu pločevine 
levo roko. Ker pločevina na roč-
nem vozičku ni bila pravilno na-
ložena, se je med potjo zrušila. 
(Visokokvalificiran ključavničar 
— nepravilna naložitev vozička!) 

3. 4. je kvalificiran ključavni-
čar Harnik Drago z vitlom vle-
kel voziček po vpadniku iz 100. 
na 101. etažo. Tik pod vrhom je 
voziček iztiril. Tovariš Harnik 
ga je hotel spraviti na tir tako, 
da je vrv napeljal okoli stojke 
nasproti vitla ter jo spet prikle-
nil za voziček. Ker je vrv z vit-
lom napel, je stojko zbilo v nje-
ga ter mu poškodovalo levo ro-
ko (kvalificiran ključavničar!) 

To je bilo le nekaj najznačil-
nejših primerov. 

Podobnih primerov pa bi lah-
ko še več našteli v knjigi ne-
zgod. Torej vendarle ne gre sa-
mo za delovno okolje in težke 
pogoje dela, ampak smo pri de-
lu dostikrat skrajno neprevidni, 
raztreseni ali pa ne upoštevamo 
dovolj predpisov in navodil za 
varno delo. Ni malo primerov, 
da s svojo nepremišljenostjo po-
škodujemo svojega tovariša na 
delovnem mestu. 

Poseben problem predstavlja-
jo tudi nezgode na poti v služ-
bo. Posebno še nezgode s kole-
som ali mopedom. V obdobju 
od 15. marca do 15. aprila smo 
zabeležili kar 4 A nezgode z mo-
pedom. To so bili šibanc Franc, 
Klavž Matevž, Hudales Jože in 

nastane poškodba ravno na gla-
vi. Vzroki pa so seveda različni: 
prekrški prometnih predpisov, 
včasih pa botruje celo vinjenost, 
ki-pa jo je seveda težko dokaza-
ti, saj za take nesreče navadno 
ne izvemo takOj. Vendar pa so 
tudi take nezgode —- A nezgode. 

M. J. 
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Martine Viktor. Dostikrat nasto-
pajo pri tej vrsti nezgod tudi 
resne posledice, saj ni redko, da 

Kje bomo volili? 
V odloku o določitvi enot za volitve odbornikov občinske skup-

ščine Šoštanj so v Velenja določene na&Iendnje volilne enote: 
21. Volilna enota VELENJE I.: obsega del mesta Velenje in to 

Cesto na jezero., Čopovo, Levstikovo, Erjavčevo in Aškerčevo cesto, 
Stanetovo cesto od hišne številke 23 dalje, Kersnikovo cesto od hišne 
števffice 8 da l je , Šlandrovo cesto od hišne št. 32 da l je in Koroško cesto 
neparne hišne številke nad 29 in parne nad 40; 

25. volilna enota VELENJE II.: obsega del mesta Velenje in to 
GuUčevo. Kajuhovo in Cufar jevo cesto, Stanetovo cesto do hišne št. 23 
in Šlandrovo cesto do hišne št. 15; 

26. volilna enota VELENJE III.: obsega del mesta Velenje in to 
Vojlkovo cesto, Šlandrovo cesto oid) hišne št. 16 do hiš. št. 31 i'it Kersni-
kovo cesto do št. 7; 

27. volilna enota VELENJE IV.: obsega del mesta Velenje in to 
Stnitarjevo, Kidričevo, Jurčičevo in Jenkovo cesto od hišne št. 15 dal je ; 

28. volilna enota VELENJE V.: obsega del mesta Velenje in to 
Šercerjevo cesto lin Jenkovo cesto do hišne št. 12; 

29. volilna enota VELENJE VI.: obsega del mesta Velenje in to 
Rračičcvo in Ziidanškovo celsto ter Tomšičevo cesto od hlišne št. 20 dal je; 

30. volilna enota VELENJE VII.: obsega del mesta Velenje in to 
Tomšičevo cesto do> hilšne št. 19; 

31. volilna enota VELENJE VIII.: obsega del mesta Velenje in to 
Prešernovo, Prežiihovo, Vodnikovo in Cankar jevo cesto ter Titov trg; 

32. volilna enota VELENJE IX.: obsega del mesta Velenje in to 
šaleško cesto od hišne štv:iLke 14 do 22; 

33. volilna enota VELENJE X.: obsega del mesta Velenje in to 
šaleško ce(sto do hišne št. 12, Ljubl jansko cesto in Celjsko cesto neparne 
hišne št. od1 73 da l je (in parne hišne št. od 44 dal je; 

34. volilna enota VELENJE XI.: obsega del mesta Velenje in to 
Partizansko cesto, Celjsko cesto neparne hišne št. do 71 in parne do 42 
i in Koroško cesto parne hišne št. do 38 iiin neparne do hišne št. 27. 

Za zbor delavskih skupnosti občinske skupščine pa so v našem 
podje t ju določene naslednje volilne enote: 

8. volilna enota RUDNIK LIGNITA VELENJE I.: obsega EE avto-
pairk in PE splošna uprava ter poslovno združenje za gradnjo emergo-
kemičnega kombinata v Velenju ter voli 1 odbornika; 

9. volilna enota RUDNIK LIGNITA VELENJE II.: obsega EE 
gradbeni Obrat din obrat za izdelavo elementov iz elekirotfil. pepela ter 
voli 1 odbornika; 

10. volilna enota RUDNIK LIGNITA VELENJE III.: obsega EE 
obrat »Jama-vzhodc in voli 5 odbornikov; 

lil. lolilina enota RUDNIK LIGNITA VELENJE IV.: obsega EE 
obrat »Jama-zaipad« in voli 2 odbornilka; 

12. volilna enota RUDNIK LIGNITA VELENJE V.: obsega EE kla-
sirnico in EE elektrostrojni obrat in voli 1 odbornika; 

13. volilna enota RUDNIK LIGNITA VELENJE VI.: obsega EE zu-
nan j i obrat in voli 1 odbornika. 

Upravičeno hrepeni po 
svojem stanovanju 

Med mnogimi, ki so prišli v 
Velenje z željo, da si poiščejo v 
rudniku zaposlitev in sčasoma 
ustvarijo lepše življenje, ki ga 
je kolektiv rudnika omogočil že 
marsikateremu priseljencu iz 
vseh krajev države, je bil tudi 
Maksimiljan K. Star 23 let, na 
višku svoje moči. Bil je prepri-
čan, da bo uspel, da se bo s pri-
zadevanjem in vztrajnim delom 
v jami uveljavil in si uredil 
udobno družinsko življenje v 
novem bleščečem rudarskem na-
selju. Upal je, da bo kmalu tudi 
on deležen sadov napornega de-
la in smotrnega gospodarjenja 
delovnega .kolektiva RLV, kakor 
so že mnogi drugi, ki so prišli 
v Velenje z enakimi cilji nekoli-
ko poprej. 

Vse je šlo gladko. Dobil je de-
lo, kolektiv ga je sprejel kot svo-
jega polnopravnega člana. Tudi 
tovariš K. se je pri delu uvelja-
vil, postal je rudar, delavec v 
jami. Že dve leti je pri nas zado-
voljen z delom in delovnimi to-
variši. Ima le eno težavo, ki ga 
ovira in mu greni življenje. Ta 
težava je stanovanje. Z ženo sta 
si našla najprej skromno stano-
vanje v Družmirju, ki pa ni od-
govarjalo. Uspela sta -si najti 
drugo stanovanje pri nekem 
kmetu v Konovem. Ta jima je 
dal v najem podstrešno sobico, 
ki je sicer svetla in zračna, to-
da brez vseh pritiklin. V sobici 
ni mogoče kuhati, niti sobe v 
zimskem času mogoče ogreva-
ti. Zakonca K. sta bila primora-
na sprejeti vse pogoje, ki jih je 

postavil stanodajalec, ker pač 
nista imela drugega izhoda. To-
lažita se še vedno s tem, da bo-
sta tudi onadva dobila stanova-
nje od RLV. Toda na stanova-
nje je treba počakati, ker je pač 
vedno več prosilcev za stanova-
nje, kakor ima RLV na razpo-
lago stanovanj. Za dodelitev sta-
novanja mora vsak izpolniti do-
dočene pogoje kot n. pr. delov-
ni staž, dobra delovna ocena, so-
cialno stanje, kvalifikacija, druž-
bena aktivnost itd. Tovariš K. še 
vedno čaka na dodelitev stano-
vanja in upa, da ga bo v tem le-
tu dobil. 

Njegov stanodajalec tudi dob-
ro pozna pogoje za dodelitev 
stanovanja pri RLV in je stisko 
tovariša K. kmalu spoznal in jo 
obrnil sebi v prid. Iz zakoncev 
K. je ustvaril ceneno deklo in 
hlapca, ki morata opravljati kar 
lepo mero del in opravil v hiši 
in na posestvu. Stanodajalec se 
zaveda, da sta zakonca K. odvis-
na od njega, ker si sama ne mo-
reta gospodinjiti, ker si edinega 
prostora, ki ga imata za bivanje 
ne moreta niti ogrevati. Ce si 
hočeta kuhati, si morata to na 
skupnem ognjišču pri »gospo-
darju«. 

Menimo, da je odveč poveda-
ti še to, da ta »gospodar« ni vzel 
zakoncev K. iz sočutja do njih. 

ker bi v takem primeru z malen-
kostno preureditvijo lahko ure-
dil dimne naprave v oddani pod-
strešni sobi, tako da bi si lahko 
v sobici kuhala in da bi se pro-
stor ogreval. »Gospodar« je raje 
uredil tako, da sta najemnika 
odvisna od njih, od njihovega 
gospodinjstva, ker je le s tem 
prisilil najemnika, da sta se in 
da se še pod težo razmer poko-
ravata željam »gospodarjev«. 

Zanimiva je tudi ocena gospo-
darjev glede »pridnosti« njiho-
vih podstanovalcev. Za ženo, ki 
ima za 3.000 din mesečne plače 
in nekaj ugodnosti (dela ves 
mesec) že najdejo kakšen izraz 
priznanja, medtem ko se jim 
zdi podnajemnik vse preveč svo-
jeglav. Zdi se jim preveč, če bi 
podnajemnik rad večerjal pre-
den se odpravi že utrujen na 
nočno delo v jamo, zato je šel 
na delo tudi že brez nje. Prav 
tako se jim zdi, da mu delo ne 
»diši« preveč, če se po nočnem 
»šihtu« uleže in predolgo spi, 
zunaj pa delo kliče — delo, ki 
je neodložljivo, saj je kmet ven-
dar odvisen od letnih časov in 
vremena. 

Tako živi tovariš K. skromno 
tih, utrujen z eno samo gorečo 
željo — čimprej postati neodvi-
sen od »dobrotnikov«, ki so se 
ga usmilili, ko je bil brez stre-

he in dobiti stanovanje, ki bo 
čisto njegovo, stanovanje, ki mu 
bo dalo potreben oddih in zado-
voljstvo ter predvsem neodvis-
nost. 

Zgodbica ni izmišljena. Tova-
riša K. lahko obiščete v Kono-
vem 15 in vam bo prav rad po-
vedal še kaj več o svojih »do-
brotah«. 

Ta sestavek je namenjen ti-
stim članom kolektiva, ki so že 
pozabili, da so mogoče tudi sa-
mi bili deležni podobnih težav, 
tistim, ki že uživajo sadove so-
cialističnih družbenih odnosov, 
uspehe delavskega samouprav-
ljanja, tistim, ki pozabljajo, da 
imamo še 200 članov kolektiva 
ki čakajo in upajo na dodelitev 
stanovanja in živijo tudi v takih 
ali podobnih razmerah. 

Resnica je, da ni mnogo takih, 
ki bi tega ne vedeli, ki so na te 
stvari pozabili, vendar trdimo, 
da so še taki, saj drugače ne mo-
remo razumeti, da nekdo »ne 
utegne« sodelovati pri upravlja-
nju hiše v kateri stanuje, da »ne 
utegne« prispevati nekaj ur pro-
stovoljnega dela za ureditev 
okolice, za zgraditev otroških 
igrišč itd. Na te stvari ne misli-
jo tudi tisti, ki so jim dvosobna 
stanovanja pretesna, tisti, ki »tr-
pijo« v stanovanjih, ki še nima-
jo toplovoda, še manj pa tisti, 
ki dopustijo, da se jim dodelje-
na stanovanja uničujejo in ki 
družbeno lastnino po svoje poj-
mujejo. Take stanovalce še žal 
tudi najdemo, toda o njih naj 
povedo drugi sestavki. 



KAJ JE RAZSODILA DISCIPLINSKA KOMISIJA 
Disciplinska komisija je zase-

dala dne 27. marca 1963 in ob-
ravnavala tri zadeve s štirimi kr-
šilci delovne discipline. Tri je ob-
sodila, enega pa oprostila obtožbe. 

Vratanar Albert in Slatinšek 
Franc oba zaposlena v EE kla-
sirnici sta bila obdolžena, da sta 
se med kopanjem pod tuši v ko-
palnici prerivala in pretepala ter 
je Slatinšek Franc padel in dolbil 
hujšo poškodbo na glavi. 

Pri zaslišanju obeh obdolžencev 
in pričevanju prič, je disciplinska 
komisija prišla do prepričanja, da 
je Slatinšek Franc miren in do-
ber delavec, vendar malo počas-
nih refleksov. Vratanar pa ga je 
zaradi tega večkrat podcenjeval 
in ga smešil s tem, da mu je da-
jal razne posmehljive vzdevke, da 
bi po drugi strani sebe prikazal 
kot večvrednega in pametnejše-
ga. 

Tako je bilo tudi v kopalnici, 
kjer je Vratanar stopil k Slatin-
šku in ga surovo odrinil od tuša 
ter se sam postavil na njegovo 
mesto. Slatinšek se mu je pod-
redil in se začel umivati pod dru-
gim, sosednjim tušem. Takrat pa 
ga je Vratanar brez vsakega po-
voda, kar tako iz omalovaževanja 
bronil z nogo v zadnjico. To pa 
je bilo Slatinšku že dovolj in mu 
je hotel brco vrniti, vendar ga je 
Vratanar prijel za nogo, tako da 
je Slatinšek padel vznak na hr-
bet, ter si prebil kožo na zatilju 
glave. 

Po Vratanarjevem dejanju je 
disciplinska komisija sklepala, da 
ni imel pri svojem ravnanju prav 
nobenega čuta za tovarištvo in po-
moč do svojih sodelavcev. Sla-
tinšek Franc je bil takorekoč sa-
mo Vratanar jeva žrtev, nad kate-
rim je ta izvajal svojo objestnost. 

Disciplinska komisija je zato 
Slatinška oprostila obtožbe, Vra-
tanar j a pa kaznovala z denarno 
kaznijo 10% odvzema osebnega 
dohodka za dobo treh mesecev. 
Pri izreku kazni je upoštevala tu-
di storilčevo mladost in odkrito 
priznanje dejanja. 

Krošelj Ivan, zaposlen na les-
nem skladišču zunanjega obrata, 
je bil obtožen, da je bil med de-
lovnim časom močno vinjen in da 
je dvakrat neopravičeno v dnevih 
25. in 26. 1. 1963 izostal z dela. 
Obtoženi je v začetku zanikal obe 
obtožbi, vendar je pozneje pod 
težo dokazov dejanje delno pri-
znal. Disciplinska komisija je ugo-
tovila, da je Krošelj Ivan precej 
podvržen alkoholu in da je za-
radi tega vedno manj sposoben 
opravljati svoje delo. 

Po izvedenih dokazih z zasliša-
njem prič je disciplinska komisi-
ja ugotovila, da je (bil Krošelj 
Ivan dne 24. 1. 1963, ko je v po-
poldanski izmeni delal na lesnem 
skladišču pri sekularni žagi tako 
pijan, da ga je delovodja Rednak 
Justin po lastni ugotovitvi in na 
opozorilo delavca Žerjav Antona 
premestil na delo, sekularno žago 
pa je ukazal ustaviti. 

Disciplinska komisija je pri iz-
daji odločbe upoštevala vse ob-
težilne in olajševalne okoliščine 
in izrekla Krošelj Ivanu primer-
no denarno kazen, z namenom, da 
bi nan j vzgojno vplivala. Izrekla 
mu je denarno kazen 10% odvze-

ma osebnih dohodkov za dobo 3 
mesecev. 

Brcar Ivan, invalidsko upokojen 
(živčno bolan), zaposlen na zuna-
njem obratu kot pometač, je bil 
obtožen, da je nadlegoval vodjo 
komunalne dejavnosti na zuna-
njem obratu tov. Škarja Franca 
in da ni izvrševal delovnih nalo-
gov ter da je v prepiru z vratar-
jem na novem jašku razbil šipo 
na vratih vratarnice. 

Po zaslišanju obtoženca in prič 
je disciplinska komisija prišla do 
prepričanja, da je Brcar Ivan res-
nično nadlegoval vodjo komunal-
ne dejavnosti s tem, da je hodil 
na zunanjem obratu za nj im in 
razburjeno in glasno govoril, da 
ima premalo zaslužka, da mu ga 
drugi odvzamejo in podobno. Je 

pa to storil zaradi svoje bolezen-
ske živčnosti in delne vinjenosti. 
Tako je tudi oktobra 1962 zaradi 
svoje hitre in živčne razburjeno-
sti nehote razbil manjšo šipo na 
vratih glavne vratarnice, ko se je 
spri z vratarjem Kremerjem. 

Brcar Ivan je 'dober in priden 
delavec, (kot je ugotovila disci-
plinska komisija. Ker pa je sla-
bih živcev in občutljiv do okoli-
ce, sicer pa miren in dober, ga 
vsaka manjša stvar, ki jo občuti, 
da je nepravilna, silno razburi. 

Disciplinska komisija je zato 
pri njegovi kršitvi upoštevala vse 
obtežilne in olajševalne okolišči-
ne ter izrekla primerno kazen 
opomina, da ga opozori in nan j 
vzgojno vpliva, da bi se v pri-
hodnje taki izpadi ne ponovili. 

OPOMBA UREDNIŠTVA 
Morda se kdo vpraša, zakaj pri-

občujenio obravnave in razsodbe 
disciplinske komisije zoper obto-
žene tovariše. Prav gotovo ne za-
to, da bi kolektiv seznanili z nji-
hovimi napakami, spodrsljaji ozi-
roma prekrški. Naš namen je edi-
no ta, da potom primerov neod-
govornega dela, kršitve delovne 
discipline in podobno opozarjamo 
ostale tovariše na resnost in vest-
nost pri delu in na tovarištvo, ki 
je ravno pri rudarskem poklicu 
nadvse potrebno. Primeri, ki jih 
obravnava disciplinska komisija 
nam velikokrat pokažejo, kam pri-
pelje pretep ali izzivanje, saj se 
v neštetih primerih konča z iska-
njem zdravniške pomoči in ne-
potrebnim bolovanjem ter tako 
z izpadom delovnih dni. 

PRIJATELJI MLADINE 
IZPOLNIMO OBLJUBO DO NAŠIH NAJMLAJŠIH 

Upravni odbor DPM Velenje 
je -v delovni program sprejel le-
ta 1963 kot tretjo točko, da mo-
ra biti Društvo prijateljev mla-
dine pobudnik in organizator pri 
vključevanju staršev, šolske in 
pošolske mladine pri prostovolj-
nem delu v letošnji sezoni, pri 
saniranju že obstoječih igrišč in 
pri gradnji novega centralnega 
otroškega igrišča. 

Nedavno je stanovanjska 
skupnost v Velenju sklicala šir-
ši posvet zaradi gradnje central-
nega igrišča. Na tem posvetu so 
sodelovali vsi zainteresirani iz 
družbeno političnih organizacij, 
ki naj bi pomagali, da bo akcija 
uspela. 

15. april 1963 je določen kot 
prvi dan akcije (prostovoljnega 
dela) pri izgradnji centralnega 
igrišča. Uspeh vseh prizadevanj 
je trenutno zelo klavrn. Kje so 
vzroki za to? To vprašujemo na-
še starše, naše društvo prijate-
ljev mladine, tiste, ki stanujejo 
v centru, tiste, ki neposredno 
gravitirajo na bodoče centralno 
otroško igrišče. 

Centralno otroško igrišče v 
definitivni izgradnji res ne bo 
služilo samo centru, temveč ce-
lemu mestu Novega Velenja. Za-
to bo vsakdo, ki živi v Novem 
Velenju, moralno vezan, da do-
prinese delček impozantnemu 
objektu in tako konkretno do-
kaže', da mu ni vseeno, kje pre-
življa njegov otrok prosti čas. 

Upam, da ni pretirano, če tr-
dimo, da so dolžni dati vzgled v 
tej akciji starši in mladinci, ki 
stanujejo v centru. Prvič zato, 
ker bodo njihovi otroci prvi, ki 
bodo uživali sadove te akcije. Pa 
tudi zato, ker imamo v centru 
Novega Velenja precej takih sta-
novalcev, ki še niso imeli prilike 
dokazati, da je tudi njihova so-
cialistična zavest visoka, kon-
kretno pri udarniškem delu, ki 
ima v Velenju že veliko tradici-
jo. Še večji pa so rezultati, ki so 
bili neposredni odraz teh akcij. 
.Društvo prijateljev mladine je 
bilo v Velenju prvo, ki je začu-
tilo potrebo po otroških igriščih. 
Potem ne smemo prezreti naše 
vloge, ki nas čaka v konkretni 
akciji — pri izgradnji central-

nega otroškega igrišča in pri sa-
niranju še obstoječih otroških 
igrišč v zgornjem delu Novega 
Velenja. 

Kot prijatelji mladine se ne 
smemo zadovoljiti s suhimi ob-
ljubami. »Besede mičejo, vzgle-
di vlečejo.« To je bila parola 
našega političnega aktiva in šta-
ba udarniških akcij vsa povojna 
leta do danes, ko smo toliko le-
pega napravili z udarniškim de-
lom za nas vse, predvsem pa za 
naše: najmlajše. 

Približno 15 ur bi prišlo na 
vsakega odraslega, ki stanuje v 
centru, da bi bila zemeljska de-
la do sredine maja gotova. To 
je minimalni napor in z malo 

dobre volje ne bo hudo uresni-
čiti cilja v programu 1963. 

Dragi Velenjčani! Odbor DPM 
še enkrat poziva vse člane DPM, 
starše, mladino in prosvetne de-
lavce na obeh šolah v Velenju, 
da se akcije udeležite v čimveč-
jem številu. Dragi starši, pripe-
ljite vaše otroke, ki so takemu 
delu že kos, prav tako organizi-
rajte prosvetni delavci višji let-
nik, 7 in 8 razred, da bo prispe-
val delež in se bomo vsi skupaj 
tako delno oddolžili skupnosti v 
našem podjetju in komuni, ki 
bo prispevala velik del sredstev, 
da bo sploh mogoče uresničiti 
cilj v našem prelepem Velenju. 

Odbor DPM 

Vojaki nam pišejo 
Vsako leto jih iz našega podjet-

ja kar precej odide na odsluženje 
vojaškega roka. S podjetjem pre-
kinejo delovno razmerje. Po vr-
nitvi pa se spet vključijo v naš 
kolektiv. Pred odhodom k voja-
kom jim naročimo, naj nam spo-
roče v uredništvo svoj novi na-
slov, da jim lahko potem pošilja-
mo naš časopis. Tako prihajajo 
dan za dnem njihove želje in 
prošnje in skoraj ni pisemca ali 
kartice, ki bi poleg njihovega 
naslova vsebovala še prisrčne že-

lje, da bi kolektiv dosegel čhn-
boljše uspehe, želje, da bi radi v 
-Rudarju« sledili našemu delu in 
našim podvigom ter se tako se-
znanjali z vsem, kar se dogaja 
med njihovimi delovnimi tovari-
ši. Na koncu teh vrstic skoraj 
vsak doda še tople pozdrave vsem 
članom kolektiva z vročo željo, da 
bi se čimprej vrnili spet med nas. 

Trenutno pošiljamo okoli 50 
časopisov našim tovarišem, ki so 
na odsluženju vojaškega roka. 

Obvestilo 
Obveščamo vas, da je v Zavodu za zaposlovanje delav-

cev POKLICNA POSVETOVALNICA, ki je odprta vsak 
ponedeljek od 7. do 13. ure. 

Pomoč poMicne posvetovalnice je namenjena vsem ti-
stim, ki imajo kakršne koli težave pni izbiri poklica, pri 
prekvalifikaciji (in podobno. 

Poklicna posvetovalnica opravlja poklicno informiranje 
(informacije o prostih učnih mesrtih, o možnostih učenja v 
obrti to industriji, o pogojih šolanja in podobne informacije). 

Poleg tega pa opravljamo še v sodelovanju z zdravstveno 
službo svetovalne postopke, ki imajo namen, zmanjšati teža-
ve pri odločanju za poklic, pri prekvalifikaciji itd. 

Zavod za zaposlovanje delavcev 



Popravimo izgled Velenja 
Velenje je mlado in lepo mesto. 

Mi, ki v njem stanujemo, smo po-
nosni na lepe stavbe, zelenice, ce-
ste in nasade. Ponosni smo, da 
smo Velenjčani in to tudi poka-
žemo vsem, ki naše lepo mesto 
obiščejo. Pripovedujemo o njego-
vem razvoju, o trudu, ki smo ga 
sami dali, da bi bilo lepo nam in 
tistim, ki nas obiščejo. Obiski pa 
prihajajo dan za dnem iz naše 
ožje domovine, iz ostalih naših 
republik in celo iz tujine. Svet nas 
pozna. Pozna Velenje in Velenj-
čane in mi smo ponosni. Priza-
devno skrbimo za to, da ibi naš 
ugled ne samo ostal takšen kot je, 
temveč, da bi še zrastel, da bi še 
več ljudi spoznalo naše mesto in 
nas Velenjčane. Kajt i mi skrbimo 
za svoje mesto. Čuvamo to, kar 
imamo in še vedno izboljšujemo. 
Popravljamo in gradimo naprej. 
Takšne nas poznajo. 

Toda ali smo res takšni? Ali res 
vsi zaslužimo, da smo Velenjča-
ni? Ali res vsi zaslužimo, da uži-
vamo ugled v svetu, katerega 
imamo? Na žalost, tega ne more-
mo trditi. Vsi smo Velenjčani. 
Vendar se nekateri nočejo zave-
dati, da izgled našega mesta ni 
samo stvar tistih, ki so dolžni za 
to skrbeti, temveč, da je to stvar 
nas vseh, obveza nas vseh ravno 
zaradi našega ponosa in ugleda, 
da smo Velenjčani. To, da živimo 
v naših lepih stavbah, da imamo 
krasno urejeno okolico, edinstven 
park, ki nam lepša življenje, 
vse to ni darilo. Tisoč in tisoč ur 
prostovoljnega dela smo dali v to. 
Milijarde je vložila naša sociali-
stična skupnost. Te žrtve moramo 
tudi spoštovati, one nas obvezu-
jejo. Tega se ali nočemo zaveda-
ti, ali ipozabljamo. Nekateri vsaj 
to poizkušajo. 

Kako bi si sicer lahko razložili, 
da je obveza stanovalcev, da pla-
čajo odvoz smeti sami, spremeni-
la rob našega mesta v smetišče, 
naše zelenice okrog stavb pa v 
neobdelane vrtove, posute s pe-
skom in smetmi. Kdo bi razumel, 
zakaj naenkrat asfalt ne odgovar-
ja več, ampak brodimo preko ze-
lenic in spreminjamo te v labirint 
stezic. 

Ali si res lahko dovolimo, da 
zaradi nekaj dinarjev in malo-
marnosti spreminjamo urejen iz-
gled mesta v zapuščeno gmajno. 
Kdo nam daje to pravico? Nihče! 

Pred nami so poletni meseci, ko 
v Velenju kar mrgoli obiskoval-
cev. Zadnji čas je, da nekaj sto-
rimo. Večina nas je, ki to razu-
memo in vemo. Red mora biti 
in ga moramo spoštovati. Vemo 
tudi, da je dolžnost nas vseh, da 
ga tudi uveljavljamo, da podpre-
mo ukrepe, ki so potrebni in ki 
bodo v kratkem v veljavi. 

PREKLIC 
Hleb Henrik, stanujoč v Vele-

nju, Koroška 41, zaposlen pri 
RLV, preklicujem veljavnost pla-
čilnega kartončka za dviganje 
plač — matična številka 214. 

Nerazumevanje in neupravičen 
egoizem sta povzročila, da so mo-
rali poiskati način, kako prepre-
čiti odvoz smeti posameznih Ve-
lenjčanov na skritejše predele 
mesta. Računajoč od 1. aprila na-
prej bomo plačevali odvoz smeti 
po stanovanjski površini in sicer 
2 dinarja za 1 kv. meter stano-
vanja. S tem ukrepom bodo sta-
novalci nekaterih hiš prizadeti. Ce 
upoštevamo prejšnje ugotovitve, 
vidimo, da ni mogoče drugače. 
S tem 'bomo dosegli, da količina 
odpadkov ne bo več merilo za 
plačilo stroškov odvoza. Upamo 
preprečiti odvoz smeti na prepo-
vedana mesta. Tudi zelene povr-
šine se bodo razdelile med posa-

mezne hišne svete, ki -bodo mo-
rali skrbeti za čistočo na svojem 
predelu. Ali bodo za to izdali raz-
porede kot jih imajo sedaj za či-
ščenje skupnih prostorov, ali pa 
bodo drugače uredili, to je prepu-
ščeno njim samim. Hišni sveti, ki 
plačujejo hišnike, pa bodo to 
dolžnost lahko določili njim. Za 
redno košnjo pa bo moral skrbeti 
komunalno obrtni center. S tako 
razdelitvijo zelenic bomo dosegli 
ne samo potrebno čistočo na njih, 
temveč upamo odpraviti tudi ne-
potrebne in neugledne bližnjice. 

Vse to lahko hitro in uspešno 
izvedemo, če borno pri tem vsi 
sodelovali. Kdor pa ne bo hotel 
vsaj spoištovati naših naporov, na j 
se vpraša, če sploh želi biti Ve-
lenjčan? 

KOC 

Proizvajalno delo - vez 
šole z družb. življenjem 
Od 22. do 27. aprila so bili vsi 

učenci in učenke osmih razredov 
na proizvajalnem delu v gospo-
darskih organizacijah. Zakon o 
osnovni šoli sicer predvideva pri 
izobraževanju učencev »poveza-
nost šole z družbenim življenjem, 
z družbenimi in gospodarskimi or-
ganizacijami in še posebej pove-
zanost pouka s proizvodnim in 
drugim delom« (Zakon o osnovni 
šoli člen 15. III. odstavek). Ven-
dar pa zakonska določila konkret-
no ne predvidevajo kakšna naj bo 
oblika povezovanja šol s proiz-
vodnim procesom v gospodarstvu. 

Pri uvajanju proizvajalnega de-
la v naši občini smo se naslonili 
predvsem na nekatere izkušnje, 
ki so jih imele v preteklih letih 
šole v mariborskem okraju. Te 
izkušnje smo prilagodili specifič-
nim pogojem, ki obstojajo v naši 
občini (značilnosti gospodarskega 
in družbenega življenja, vnaprej 
pripravljen program in delno 
spremenjen način organizacije). 

Kaj sploh pričakujemo od pro-
izvajalnega dela učencev? 

Načelno je proizvajalno delo 
vzgojno-izobraževalna oblika, ki 
naj dopolnjuje vsa ostala prizade-
vanja šole pri vzgoji otrok. Z 
drugimi besedami povedano: pro-
izvajalno delo je v svojem bistvu 
tesno vezano na celotni sistem in 
je neločljivi sestavni del sociali-
stične vzgoje. 

Pedagoški smotri proizvajalne-
ga dela so obsežni, pa jih zato v 
celoti ne bomo navajali. Povemo 
naj le, da smo želeli s to novo 
vzgojno obliko približati učence, 
ki zaključujejo osemletno šolanje, 
konkretnemu družbenemu življe-
nju. Učenci so dobili predvsem 

jasnejši vpogled v delovanje pod-
jetij in ustnov. Spoznali pa so se 
tudi s konkretno prakso družbe-
nega samoupravljanja. Pojem ob-
računske in ekonomske enote, ki 
so ga učenci poznali medlo, je v 
njihovih predstavah jasneje obli-
kovan, ker so vse to videli v prak-
tičnem delovnem procesu. Poleg 
tega pa so učenci spoznali tudi 
primere in načine gospodarskega 
planiranja v podjetju. Gospodar-
ske organizacije in ustanove so 
učence praktično vključile na de-
lovna mesta. Tu so učenci (koli-
kor je seveda bilo mogoče) tudi 
praktično proizvajali. Prav ta del 
proizvajalnega dela je učencu od-
piral tudi neke možnosti pri po-
klicnem usmerjanju. Mlad človek 
je ob delu na delovnem mestu 
izoblikoval lastne odnose do do-
ločenih del, kar je doprineslo k 
jasnejšim pogledom na nekatera 
poklicna dela. 

Proizvajalno delo je organiza-
cijsko pripravila posebna komisi-
ja pri Občinskem ljudskem odbo-
ru. Vzgojne in metodične pripra-
ve pa so obdelale šolske komisije. 
Te priprave so bile precej obsež-
ne, ker so zajemale poleg dela z 
učenci tudi sodelovanje s starši, 
zlasti pa še priprave v samih pod-
jetjih in ustanovah. 

Celotnega dela učencev trenut-
no še ni mogoče oceniti, ker je 
bilo proizvajalno delo široko za-
stavljeno. V delu je trenutno še 
analiza, ki nam bo pokazala, kak-
šne učinke je ta nova vzgojna 
oblika imela pri nas. Šele po 
opravljenih proučevanjih bomo 
lahko z gotovostjo povedali, kako 
učinkovita je bila ta vzgojna obli-
ka v naših pogojih dela. 

PREKLIC 

Trbulj Alojz, stanujoč v Vele-
nju, Koroška 72, zaposlen pri 
RLV, preklicujem veljavnost pla-
čilnega kartončka za dviganje 
plač — matična številka 119. 

Zaslužek do 10.000 din mesečno 
nudi prodajni oddelek založbe Mladinska knjiga, Ljubljana, 
Titova 3/1 — osebam, ki bi prevzele v svojih podjetjih ali 
ustanovah 

ZASTOPSTVO ZA ŠIRJENJE RAZNIH KNJIG IN DRUGIH 
PUBLIKACIJ 

Poverjenike iščemo v vseh krajih. Interesenti n a j dosta-
vijo svoje ponudbe 'oiairoma naj se zglase osebno na gornji 
naslov, da jiih bo obiskal naš zastopnik. 

R A Z S T A V A 
v delavskem klubu 

V delavskem klubu je rastav-
Ijal tovariš VALENČAK VLADO. 
Razstava je obsegala okoli 20 
gvašev (akvarel, vodene barvice 
in bele barve) z velenjsko mo-
tiviko in motivi iz Istre. Težko 
je strokovno analizirati slikarja 
amaterja z istim kriterijem, ka-
kor akademsko izobražene umet-
nike. Vendar lahko rečemo, da 
je zdrav amaterizem zaželen, 
da so bila njegova dela izvirna, 
to se pravi, da je motive iskal 
v prirodi ne pa prerisoval, že to 
ima določeno vrednost. Po drugi 
strani Valenčak nima nobenih 
pretenzij, da bi njegove slike bi-
le dopadljive, kičaste, osladne. 
Ta sladkobnost zavaja mnoge 
naše Velenjčane. Nekateri vse 
preveč ljubijo prerisane komer-
cialne izdelke, kot so vile ob goz-
du, razne lovske slike, labodi na 
jezeru, skratka ne pazijo na iz-
virnost, ampak nasedajo raznim 
obrtnikom, ki plasirajo svoja 
prerisana diletantska dela, ka-
tera so kopirana iz raznih oslad-
nih razglednic. Žal je ta navede-
na roba, v mnogih velenjskih 
stanovanjih, ki je dokaz neraz-
gledano s ti oziroma estetske za-
ostalosti. Mislimo, da smo z 
razvojem že tako daleč, zlasti pa 
v Velenju, da bi naš človek mo-
ral vedeti, kaj kupuje za okras 
svojega okolja. 

Takih amaterjev, kot je tova-
riš Valenčak Vlado, si želimo več. 
On ne gleda na komercialni 
efekt, kot smo že omenili, am-
pak presnavlja prirodo na svoj 
doživet način, čeprav nima izku-
šenj v obrtnem smislu. Zato so 
njegove slike na prvi pogled 
morda skromne, skoraj bi rekli 
naivne. Če pa jih opazujemo 
dalj časa, ugotovimo, da pose-
duje duhovno občutena ozadje. 

Razstava je v celoti uspela in 
zato tovarišu Valenčaku česti-
tamo, zlasti še, ker si jo je ogle-
dal tovariš Franc Leskovšek — 
Luka in izrekel razstavljalcu 
vse priznanje. Takih razstav bi 
v Velenju želeli še več in se spra-
šujemo, kje so ostali velenjski 
amaterji s svojimi originalnimi 
stvaritvami? 

iiiiiiiimiiimiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiigumiimijii! 

NOV GASILSKI AVTO 
Upravni odbor Gasilske-

| ga društva Velenje-mesto se 
= skupno z operativo iskreno 
= zahvaljuje tovarišu Nestl 
= ŽGANKU, direktorju RLV 
| in tovarišu Fran ju ŽGAN-
| KU, uslužbencu RLV, za vso 
§ intervencijo pri nabavi ga-
| silskega avtomobila. 
= Z njunim osebnim posre-
= dovanjem nam je končno 
= le uspelo, da je naše društ-
= vo dobilo nov pripomoček, 
| ki bo dvignil prizadevnost 
| naše enote na zaželjeni ni-
| vo. Naše društvo bo tako 
| usposobljeno, da nudi ta-
| kojšnjo pomoč vsakomur 
= in družbi. Iskrena hvala! 

UO Gasilskega društva 
Velenje 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiimiiiii 



R A Z G L A S 
občanom Velenja 

TURISTIČNO OLEPŠEVALNO DRUŠTVO Velenje ob-
javlja nagradno tekmovanje o ureditvi balkonov s cvetlica-
mi, o ureditvi zelenic, cvetličnih nasadov, parkov in čistoče 
okolja hiš 

od 1. maja do 30. septembra 1963 
Za najboljše ocene pri gojitvi cvetic in nasodv ter ure-

ditvi zelenic in parkov so namenjene sledeče nagrade: 
1. nagrada v višini 50.000 din 
2. nagrada v višini 30.000 din 
3. nagrada v višini 20.000 din 
4. nagrada v višini 10.000 din 
5. nagrada v višini 5.000 din 
6. nagrada v višini 2.000 din 
7. nagrada v višini 1.000 din 

ter 200 pismenih priznanj. 
Pravico do tekmovanja ima vsak občan Velenja, podjet-

ja, ustanove in vsa društva. 
Namen tekmovanja o olepšavi in ureditvi je, zbuditi 

čut svežine in lepote mesta ter na ta način doseči trajno 
vrednotenje omenjenega. Velenje spada med najlepša mesta 
sirom po naši domovini. Zato naj sleherni občan sodeluje v 
akciji za čistočo, ureditev v celoti. 

Komisija 5-tih članov bo tedensko ocenjevala uspehe 
občanov pri ureditvi zgoraj omenjenega. 

Podelitev nagrad bo na javnem mestu. 
K tekmovanju vabi 

Turstično in olepševalno društvo 
Velenje 
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KLJ1 
Bodimo budni čuvarji našega lepega mesta, ki je zraslo iz naših 

žuljev. Foto: Pajk 

Pavliho rad po vseh udriha 
Pravijo, da je kritika zdrava in 

in življenjsko koristna. Toda le 
tedaj, če je praktično res potreb-
na. Praktično in življenjsko po-
trebne pa je v našem Velenju kri-
tike dovolj. 

Če se prav spominjam, smo na 
neki proslavi zapeli med drugim 
tudi tole »Zgodil se čudež je čez 
noč, zdaj stairo vse je proč — Ve-
lenje krasno ti si zdaj, zares kot 
pravi raj«. Pardon, bilo pa prošlo 
— bi rekel naš južni brat. 

In res je tako! 
Zakaj ? Zato, ker pozabljamo na 

ves trud, na vse skupne napore 
pri urejevanju našega lepega me-
sta. Kritika pa ne bi bila povsem 
točna, če ne dodam, da na to po-
zabljajo prav tisti, ki so se pri-
selili v že urejeno naselje in se 
jim še sanja ne, kako smo pri nas 
delali, kako smo urejali zelenice, 
cvetlične grede, da smo to uredili 
vsi skupaj ter da je za ureditev 

vsega tega bilo opravljenih na ti-
soče prostovoljnih »udarniških« 
ur. Če že kritiziramo, potem bi tu 
kritizirali najprej tiste, ki so mno-
go doprinesli k ureditvi Velenja: 
naše rudarje in še njihove žene 
in sploh vse starejše prebivalce 
Velenja. Pa bo kdo vprašal, za-
ka j ravno starejše meščane. Zato, 
ker ravnodušno gledajo, kaiko 
otroci in doraščajoča mladina, 
razni nepridipravi in hudobneži 
v največ slučajih uničujejo to, 
kar smo z žulji tako lepo uredili. 
Tu bi marsikaj lahko navedli po-
imensko. Vendar bom navedel le 
tisto, kar vidiš od daleč. Na pri-
mer: teptanje zelenic in cvetlič-
nih gredic, nestrokovno obrezo-
vanje drevja, lomljenje d r e v j a j n 
tako dalje in tako dalje. 

Urejevanje celotnega Velenja je 
do nedavnega bilo pod »koman-
do« kolektiva rudnika. Mimo la-
hko trdim, da je delo potekalo 
v redu ter, da smo vse sproti ure-

jevali. Ker pa smo smatrali, da 
so stanovalci Velenja, hišni sveti, 
stanovanjska skupnost, komunal-
no podjetje, turistično društvo in 
nazadnje še olepševalno društvo 
(slednje menda spi spanje pravič-
nega) sposobni, da s svojim delom 
lahko prevzamejo to skrb v svoje 
roke, smo vse dejavnosti glede 
urejevanja naselja prenesli delno 
na hišne svete, delno na stano-
vanjsko skupnost, v glavnem pa 
na komunalno podjetje. Dolžno-
sti vseh teh forumov so skoro 
enake. Pričel bom pri hišnih sve-
tih. 

Vsekakor je dolžnost hišnih 
svetov, da v redu vzdržujejo in 
sproti popravljajo stanovanjske 
zgradbe, da na njih ne nastaja 
škoda. Dolžnost hišnih svetov pa 
je tudi pri urejevanju okolja 
zgradb. Skrbijo naj, da bodo ure-
jene cvetlične grede, da bodo ure-
jene zelenice. Hišni sveti pa so 
dolžtni preprečiti, da preko zele-
nic ne hodimo, da ne delamo raz-
nih kozjih stez. Glavno je, da prav 
sedaj v pomladanskih dneh pre-
prečimo, da naši malčki ne tep-
tajo zelenic. Se več pozornosti po-
svetimo nepridipravom, ki se lo-
tevajo celo okrasnega drevja in 
grmičevja. Hišni sveti na j skrbijo 
tudi za cvetlice na balkonih. Po-
sebno v centru mesta opažamo to 
pomanjkljivost. Hišni sveti so 
dolžni storiti vse, da so njihove 
zgradbe in gkolje del lepega Ve-
lenja. 

Za konkretne dolžnosti tajni-
štva stanovanjske skupnosti ne 
vem. Mislim pa, da je dolžnost 
tega foruma, voditi kontrolo nad 
delom hišnih svetov, jim dajati 
napotke ter jim pomagati pri re-
ševanju problemov. Glavna nalo-
ga tajništva stanovanjske skup-
nosti pa je, kontrolirati zgradbe 
in stanovanja, da te sproti po-
pravljajo ter da se ne dela škoda 
v stanovanjih. 

Kaj pa komunalno .podjetje, ki 
je prevzelo v varstvo vse ustvar-
jene dobrine Velenja. Morda bo 
kdo rekel: ka j me brigajo dolž-
nosti komunalnega podjetja. Pri-
znam, ne brigajo me. Pa vendar, 
če se ne motim, je enkrat že bilo 

ustanovljeno slično komunalno 
podjetje. Zdi se mi, da je to bilo 
»Snaga« Velenje, ki pa se je kot 
kača prelevilo v velegradbeno 
podjetje. Pa je bilo ustanovljeno 
drugo komunalno podjetje, ki na j 
bi vršilo razne usluge stanovanj-
ski skupnosti, hišnim svetom in 
prebivalcem Velenja. Priznati 
moram, da je za to podjetje dela 
v Velenju dovolj in da je delo 
po ustanovitvi tega podjetja tudi 
potekalo nemoteno naprej. Zelja 
verjetno vseh prebivalcev Vele-
lenja pa je, n a j bi se čutilo vod-
stvo tega podjet ja dolžno, da de-
lavce pri odvažanju smeti opozori 
na bolj obzirno ravnanje s poso-
dami za smeti ter da bi te smeti 
stvarno tudi odpeljali. Marsikje 
ostane precej smeti na cesti. Ze-
lja Vedenjčanov je tudi, da bi ko-
munalno podjetje ob popravilu 
ali preurejevanju vodovodnih na-
prav obveščalo prebivalce, da vo-
de ne bo. S tem pa bi prav goto-
vo bile odveč vse opazke pri ka-
siranju vodarine. Bojim se in ta-
ko morda še marsikdo, da tudi 
že to ipodjetje prerašča v nekaj 
večjega ter da zanemarja ureje-
vanje našega mesta. Toda opro-
stite, če je temu tako, na j o tem 
Velenjčanom napiše kdo, ki je 
za to odgovoren. Naselje je če-
dalje bolj zapuščeno in neureje-
no. 

Morda sem zašel, vendar upam, 
da je želja večine Velenjčanov, še 
posebej tistih, ki so kakorkoli po-
magali pri prvotnem urejevanju 
mesta, da ostane še naprej tako 
urejeno 'kot je bilo. Se nadalje bo-
mo lahko ponosni na naš lepi 
kraj. Zapeli bomo, da je Velenje 
spet pravi raj. 

Vsem tistim, ki jim je vseeno, 
kako je urejeno naselje, na j ve-
do, da so v manjšini. Vso na-
pravljeno škodo in neurejenost, 
bomo odstranili na njihov račun. 
V bodoče pa bomo, ne kot danes 
na splošno — kritizirali tudi po-
imensko, pa ne samo otroke, tudi 
može in vmes še kakšno žensko. 
Na kraju kratka še opomba, da 
v Velenju brat je tud' Pavlihov 
— preberite še par njegovih sti-
hov. 

Enojčki tam ob cesti na Jezero 
postavljeni so, kot v kraljestva palčkov, 
bili so dika in v okras Velenja. 
Zdaj tam porajajo se njive in vrtovi, 
gredice čuvajo zdaj psi — volkovi, 
gojijo na j še zajce in drobnico, 
mogoče tudi mlado še telico — kravo 
pa bo kmetijsko gospodarstvo pravo. 

Da standard in življenjska raven sta tako visoka, 
verjetno nista kriva »Hartmano va« bloka, 
na strehah vse sorte so antene — strelovodi 
vsak po svoje tam po zelenicah hodi. 
Balkoni pusti so, ko okna v »starem piskru«. 
Tu lahko kritiziral bi kar vse po spisku. 
Lastniki avtov in motorjev —niso šoferji pravi, 
ker vozijo po cesti in tudi po zeleni travi. 
Mladina tu ne upošteva človeških muk, i 
ustanovljen je »Hartman« nogometni klub. 

Pri Zidanškovi — štiri — sem se ustavil, 
da malo tu pometem in, da bi red napravil. 
Namesto mamic fantke, punčke sem tu moral »aihtat«, 
navajeni so, da gredo kar za bajto (pri belem dnevu) 
lulati in kakat. (Nadaljevanje na strani 10) 



V MARCU 1963 SO BILI SPREJETI PRI RLV: 
Jama 
Bračič Stanko, nekv. kopač; 

Bomtoek Alojz, nekv. kopač; Ba-
lant Ivan, nekv. kopač; Brodej 
Franc, nekv. kopač; Crep Vinko, 
kval. kopač; Duplišek Ivan, kval. 
kopač; Grušovnik Adolf, kval. 
električar; Glažer Franc, nekv. 
kopač; Glažer Anton, nekv. kopač; 
Javornik Franc, nekv. kopač; Ja-
vornik Dominik, nekv. kopač; 
Kričej Franc, kval. kopač; Košto-
maj Franc, nekv. kopač; Kričej 
Dominik, el. varilec; Krivec Bo-
gomir, kval. kopač; Kričej Ivan, 
nekv. kopač; Kremzer Vladimir, 
kval kovač; Kočevar Jože, nekv. 
kopač; Lampret Jože, kval. kopač; 
Malovšek Emil, kval. kopač; ing. 
Novak Franc, elektro-inženir; Oib-
štetar Franc, nekv. kopač; Pere 
Adelbert, kval. ključavničar; Pirš 
Jože, nekv. kopač; Praznik Jože, 
kval. kopač; Praprotnik Jože, 
kval. kopač; Rotovnik Ciril, nekv. 
kopač; Rednak Rudolf, kval. ko-
vač; Serdinšek Jože, nekv. kopač; 
Smagej Ivan, nekv. kopač; Sle-
menjak Friderik, nekv. kopač; 
Stropnik Franc, nekv. kopač; Su-
hovnšnik Jože, nekv. kopač; Šti-
mulak Jože, polkv. kopač; Špegel 
Milan, nekv. kopač; Vrečko Pa-
vel, nekv. kopač; Videmšek Jože, 
nekv. kopač; Vodušek Jože, nekv. 
kopač; Vi vod Jože, kval. kopač; 
Volk Jože, nekv. kopač. 

Klasirnica 
Bizjak Ivan, nekv. delavec; No-

vinšek Martin, nekv. delavec; Pe-
čečnik Bogdan, kval. stroj, klju-
čavničar; Verdev Stanko, nekv. 
delavec; Znidar Franc, nekv dela-
vec. 

Zunanji obrat: 
Felicijan Slavko, nekv. delavec; 

Hriberšek Ana, delavka v vrtna-
riji; Martine Ivan, nekv. delavec; 
Raimšak Ana, nekv. delavka, vrt-
narija; Rednak Vladimir, nekv. 
delavec. 

Obrat EFE: 
Bergant Franc, nekv. delavec; 

Brezovnik Franc, kval. ključavni-
čar; Drev Franc, nekv. delavec; 
Koser Feliks, nekv. delavec; Pre-
ložnik Martin, nekv. delavec; 
Smon Martin, nekv. delavec. 

Elektrostrojni obrat: 

MeJanšek Rastislav, nekv. dela-
vec; Rajšter Ivan, kval. elektro-
mehanik; Rajkovič Ivan, nekv. 
delavec; Sušeč Vinko, kval. el. 
instalater. 

Avtopark: 
Drev Miroslav, kval. avtomeha-

nik; Poštrak Franc, ibuldožerist; 
Stropnik Drago, buldožarist. 

Direkcija: 
Miklavžina Vekoslav, nekv. de-

lavec-skladišče. 

Gradbeni obrat: 
Vinko Blazinšak, strojnik; Ba-

ranj Ven cel, kval. tesar; Balog 
Franjo, nekv. gradb. delavec; Bu-
Ijubašič Osman, nekv. delavec; 
Banovšek Stanko, nekv. delavec; 
Buhanec Ivan, nekv. gradbeni de-
lavec; Canadi Mi jo, nekv. gradbe-
ni delavec; Dolenc Ignac, nekv. 
delavec; Držajič Stjepan, kval. 
zidar; Damiš Stjepan, nekv. dela-
vec; Delič Mehmed I. nekv. dela-
vec; Delič Mehmed II. nekv. de-
lavec; Delič Galito, nekv. delavec; 
Daničič Stevo, nekv. delavec; Fuč-
ko Blaž, nekv. delavec; Fluhar 
Mi jo, nekv. delavec; Galič Petar, 
nekv. delavec; Galič Mirko, nekv. 
delavec; Galič Vinko, nekv. dela-
vec; Galič Stanko, nekv. delavec; 
Galič Stjepan, nekv. delavec; Ga-
brovec Albin, nekv. delavec; Hruš-
kar Ivan, nekv. delavec; Horvat 
Jurij, nekv. delavec; Hajdarovič 
Aleksa, nekv. delavec; Hranilo-
vič Franjo, nekv. delavec; Hra-
njec D juro, kval. strojnik; Hrani-
lovič Simon, kval. kovač; Horvat 
Ivan, nekv. delavec: Hamžič Abid, 
nekv. delavec; Hamžič Ibrahim, 
nekv. delavec; Halilovič Saban, 
nekv. delavec; Hamžič Mustafa, 
nekv. delavec; Hamžič Omer, ne-
kvalificiran delavec; Hankušič 
Osman, nekv. delavec; Husič 
Husein, nekv. delavec; Hamžič 
Omer, kval .miner; Hasič Ibra-
him, nekv. delavec; Halilovič Ha-
san, nekv. delavec; Halilovič Mu-
stafa, nekv. delavec; Hankušič 
Huso, nekv. delavec; Hankušič 
Jusuf, nekv. delavec; Jašaragič 
Smail; Judi Vinko, nekv. delavec; 
Oančec Ignac, nekv. delavec; Jele-
nič Franjo, nekv. delavec; Jago-
din Niko, nekv. delavec; Jesenič-
nik Kari, kval miner; Jašarevič 
Husein, nekv. delavec; Jašarevič 
Sejdo, nekv. delavec; Kolač'Vladi-
mir, nekv. delavec; Kučan Mar-
jan, nekv. delavec; Kolesarič Ivan, 
nekv. delavec; Koprek Stjepan, 
kval. zidar; Karič Mehmed, nekv. 
delavec; Krohter Ivan, visokokva-
lificiran tesar; Kavšak Franc, 
kval. zidar; Lukič Marzin, nekv. 
delavec; Ledinek Jože, nekv. de-
lavec; Mesarek Stjepan, nekv. de-
lavec; Mesarek Alojz, nekv. dela-
vec; Molnar Ivan, nekv. delavec; 
Markeiič Ivo, nekv. delavec; Mar-
tič Luka, kval. zidar; Makaj Ivan, 
kval. zidar; Mesaric Anton, nekv. 
delavec; Mučič Ivan, polkv. zidar; 
Maričič Tomo, nekv. delavec; Mi-
haljinec Djuro, kval. zidar; Me-
saric Matija, nekv. delavec; Ma-
toševič Zvonko, polkv. zidar; Me-
mdč Osman, nekv. delavec; Mešič 
Husein, nekv. delavec; Mujkič 
Avdo, nekv. delavec; Mešič Meh-
med, nekv. delavec; Mešič Omer, 
nekv. delavec; Mešič Za jim, nekv. 
delavec; Moker Stjepan, kval. zi-
dar; Memič Bečir, nekv. delavec; 
Mikac Stanko, nekv. delavec; No-
vak Franjo, nekv. delavec; Novak 
Anton, nekv. delavec; Osonjar 
Andrej, nekv. delavec; Omerčič 
Husein, nekv. delavec; Omerovič 
Fadil, nekv. delavec; Perič Jožo, 

nekv. delavec; PetakStjepan, kval. 
tesar; Pustinek Rudolf, nekv. de-
lavec; Pevec Avgust, nekv. dela-
vec; Posavec Anton, nekv. dela-
vec; Padagovič Jurij, nekv. dela-
vec; Polanec Stjepan, nekv. dela-
vec; Repotočnik Alojz, nekv. dela-
vec; Rošanič Ivan, polkv. železo-
krivec; Rejla Ivan, nekv. delavec; 
Soldo Anton, nekv. delavec; Sa-
ra jlič Adjul, nekv. delavec; Strop-
nik Ivan, kval. zidar; Sever An-
ton, polkv. zidar; Sarajlič Hazim, 
nekv. delavec; Sulejmanovič Dje-
mal, nekv. delavec; Sulejmanovič 
Mehmed, nekv. delavec; Sarajlič 
Ramis, nekv. delavec; Sera jlič Ib-
rahim, nekv. delavec; Sulejma-
novič Hasan, nekv. delavec; Sto-
janovič Mladen, polkv. zidar; Su-
lejmanovič Halil, nekv. delavec; 
S maji č Mustafa, nekv. delavec; 
Salbolič Franjo, polkv. zidar; Si-

ZAHVALA 
Iskreno se zahvaljujem tova-

rišema dr. Fijavž Alojzu in dr. 
Jurko Stanislavu za takojšnjo 
pomoč pri moji nezgodi. Brez 
nujne hitre intervencije, bi lahko 
bilo zelo usodno za me. Se en-
krat najlepša hvala! 

Fidej Jože 
POPRAVEK 

V zadnji številki »-Rudarja-« v 
članku »Smelo naprej« je prišlo 
do tehnične pomote. Pravilno se 
stavek pri odstavku »Veslanje« 
g las i . . . čeprav je sredi sezone 
ostala brez vodje, ki zaradi pre-
zaposlenosti . . . 

POPRAVEK 
Tiskarski škrat pa res ne da 

miru! Ponagajal nam je tudi na 
zadnji strani prejšnje številke pri 
sestavku »ZAHVALA«, ki ga je 
napisal hvaležni član doma počit-
ka v Velenju. Njegovo ime se 
namreč pravilno glasi L a m to i -
z a r Franc. Prosimo ga, da nam 
to neljubo pomoto oprosti! 

lič Miharem, nekv. delavec; Sta-
nojevič Dušan, nekv. delavec; 
Sirk Barbara, nekv. delavka; Si-
mac Miha, kval. zidar. t 

Soštarič Stjepan, nekv. delavec; 
Salamon Ivan, nekv. delavec; Ša-
lamon Anton, nekv. delavec; Trep 
šič Anton, nekv. delavec; Tpm-
ljenovič Ivan, kval. zidar; Tom-
ljanovič Peter, kval. zidar; Vidic 
Stanko, nekv. delavec; Vidovič 
Ivan, nekv. delavec; Vukellč Meh-
med, nekv. delavec; Vidovič Šte-
fan, nekv. delavec; Zponšek Ivan, 
kval. tesar; Zebec Ivan, nekv. de-
lavec; Zagorec Ivan, nekv. dela-
vec; Zlomislič Simo, nekv. dela-
vec; Zadrovec Peter, polkv. zidar; 
Zalig Alojz, kval. zidar; Zganec 
Lovro, nekv. delavec. 

'(//r/ft^Si 
KINO 

Od 27. do 29. aprila: 
»SREČA V TORBI« 
domači film 

Od 1. do 2. maja: 
»VELIKA VOJNA« 
italijanski film 

Od 4. do 6. maja: 
»NAJBOLJŠI OD VSEH« 
ameriški barvni film 

Od 8. do 9. maja: 
»LADY MACBETH« 
domači film 

Od 11. do 13. maja: 
»TIGRI POTUJEJO« 
ruski film • 

Od 15. do 16. maja: 
»POUK O LJUBEZNI« 
švedski film 

PAVLIH A RAD PO VSEH UDRIHA (Nadaljevanje z 9 strani) 

Predsednik hišni je res revež pravi, ne zaleže beseda, 
ne kletev -grda, krog baj te in še t j a do ceste, nastala 
je steza — ne — kar že cesta prava, trda. 
Ce se predsednik malo stran obrne, gospa milostijiva 
punčki, fantku na travico še dekico pogrne. 
Cvetlična greda tu ni negovana, 
če prav sem videl, je le poteptana. 
Krog bajte tam leži papir in razna še nesnaga, 
zavedajte se, da je to blok stanovanjski 
ne pa skladišče velenjskega »Odpada«. 
Povsod v Velenju je tak »špas«, 
da mulcem je v napoto drevesni okras, 
lotijo celo se hrasta, breze, vrb žalujk, 
ni jih sram izgovarjat' — kletvic tujk. 
Lomijo in režejo (s kuhinjskimi noži) okrasno 
tud' grmovje. Ce rečeš kaj, pa pravijo, da gredo 
se le kavboje. Morda bi toilo boljše in vse 
drugač', če včasih po ritk' zapel bi korobač. 

Po Tomšičevi cesti sem sprehod napravil, 
so bloki lepi in visoki, so ceste krasne in asfaltne 
zakaj po travi se hodi — p a n e vem. 
Tako poteptane so ledine, da so suhe že kar vse korenine. 
Kjer trav'ce ni in tud' ne rože, slab je vzgled 
žena in mož. 
Turisti prav'jo: lepo je tu, ni lepš' nikjer, 
o saj imate že tudi neboder, 
imate kino, delavski klub in še jezero, 
povrh pa še lep nov hotel, 
o čemer vam prihodnjič bom zapel. 
Paviiha rad po vseh udriha, povoha tam, kjer smrdi, pohvali 
tud', če ka j diši, 
navede lahko tud' imena, ni pri srcu mu izjema, 
povsod bo, a nikjer na večno 
adijo vsem in rudarski" srečno! 



Praznovanje 1. mala 
V Velenju bomo praznovali 1. maj jv dneh od 29. aprila do 
1. maja. Po bližnjih vrhovih bodo goreli na večer pred praz-
nikom kresovi, velenjski grad bo osvetljen, svečano vzdušje 
bodo spremljali ognjemeti. 

29. aprila 1963 ob 20. uri v Kulturnem domu bo SVEČANA 
AKADEMIJA v počastitev delavskega praznika. 
Sodelovale bodo sekcije DPD »Svoboda« Velenje. 

30. aprila 1963 ob 19. uri bo v parku na ploščadi promenad-
ni koncert rudarske godbe. 

1. maja 1963 bo prvomajski izlet na Paški Kozjak. Avtobus-
ni prevoz do Pake od 7. do 9. ure in povratek v Ve-
lenje od 18. do 20. ure. Na Kozjaku bo igral zabavni 
orkester. Zaželjeno je, da se udeleženci predčasno 
prijavijo pri predsedniku planinskega društva Pen-
šek Alojzu — RLV 

VSEM DELOVNIM LJUDEM VELENJA 
IN OKOLICE ČESTITA K 1. MAJU — 
PRAZNIKU DELA 

DELAVSKI SVET IN UPRAVNI ODBOR 

RUDNIŠKI KOMITE ZKS 

SINDIKALNA PODRUŽNICA RLV 

RUDNIŠKI KOMITE LMS 

Pomlad na velenjskem kotalkališcu 
Ko je Velenje dobilo eno naj-

lepših kotalkališč v državi, se je 
marsikdo vprašal, ali je bil de-
nar in delo, vloženo v ta športni 
objekt, dobro naloženo ali ne. 
Menim, da danes nihče nima več 
pomislekov in če smo v Velenju 
hoteli nekaj nameniti našim naj-
mlajšim, potem smo s tem 
športnim objektom to prav go-
tovo dosegli. 

Mrzla zima je za nami. Vele-
nje spet dobiva tisto svojo zna-
čilno lepo podobo. Povsod se 
poraja pomlad, če pa zaviješ 
proti parku jo še prav poseb-
no občutiš. Že od daleč ti priha-
jajo na uho akordi veselih po-
pevk in v njih ritmu se kopica 
naših najmlajših kotalka prešer-
no in razigrano po plošči. Obču-

tek sreče se ti nehote pomeša z 
občutkom grenkobe. Koliko sme-
ha, koliko sonca je na teh cve-
točih obrazih in koliko temnega 
in mračnega je bilo v tvoji mla-
dosti. 

Mnogo jih je.' 150 jih ima dru-
štvo vpisanih. Vsak dan pa se 
javljajo novi. Trikrat tedensko 
vadijo na plošči pod nadzor-
stvom trenerja, enkrat tedensko 
v telovadnici, fantje pa so vklju-
čeni tudi pri dvigalcih uteži. Od-
bor ima dela več kot preveč. 
Vsak, ki je pripravljen po-
magati je dobrodošel in izplača-
lo se mu bo. Nagrajen bo z neiz-
merno hvaležnostjo otrok, ki 
najdejo tu v svojem prostem 
času najlepše razvedrilo. 

Poglejte, koliko je teh naših kotalkarjev! Njihova smejoča lica 
nam govore, da kotalkališča nismo delali zastonj 

TEKAVEC JOŽE SKOZI VIHAR 
Ko so prišli blizu vasi Volčje, 

so jo v velikem ovinku obšli. Šli 
so kar preko njiv. Komaj so pre-
mikali noge, ker se jim je na če-
vlje nabirala zemlja. V naporni 
hoji so prišli pod hrib, in šli ob 
njem še kakih 300 metrov. Usta-
vili so se in Lojze se je oglasil: 
»Smo že tu. Vidva počakaj ta, jaz 
pa bom stopil do dogovorjene-
ga drevesa.« 

Hitro je stopil nekaj korakov 
in napol tiho zaklical: »Jernej! 
Jernej!« 

»Ali si ti Miha?« se je slišal 
odgovor. Imena Jernej in Miha 
sta bila dogovorjen znak. 

»Da, jaz sem« se je oglasil 
Lojze. 

Pepe in Jože sta stopila naprej 
in kmalu so se vsi trije smeje 
se pogovarjali s Tajnikovim To-
netom iri Veselovim Mirkom iz 
Nove vasi. 

»Nekam težko ste se obložili«, 
je rekel Tone, ko jim je poma-
gal snemati nahrbtnike iz nji-
hovih premočenih hrbtov. »Kar 
težke so te narezane hruške« so 
mu smeje se odgovorili. »Brž si 
jih preložimo;« ker nimamo ve-
liko časa«, je rekel Tone in hi-
tel prelagati bombe v svoj na-
hrbtnik. 

Ko so jih preložili, se je og-
lasil Tone. Dejal je: »Sedaj mo-
ramo pa kar urno iti, ker mora-
jo biti bombe še nocoj v parti-
zanskem logorju«. 

Tovariško so se poslovili s 

»Smrt fašizmu — svobodo na-
rodu!« in se hitrih korakov pre-
vidno razšli. 

Lojze, Jože in Pepe so se po-
časnih in previdnih korakov 
vračali proti svoji vasi. Hiše so 
bile zavite v jesensko meglo. Tu 
in tam je zalajal domači kužek 
in pretrgal nočno tišino. Petro-
lejke v hišah so ugašale druga 
za drugo in kmalu je bila vsa 
vas zavita v popolno temo. 

VII. 
Devetnajstega oktobra je Pe-

pe takoj po večerji odšel spat. 
Ker ni mogel dolgo časa zaspati, 
je razmišjjal o bombah, ki so 
jih pred dvema dnevoma oddali 
partizanski edinici. »Radoveden 
sem, kdo je danes lastnik tistih 
bomb, ki sem ji nosil pred sinoč-
njim. Ali so še vse cele, ali se 
je že katera razletela na glavi 
kakega »makaronarja«. 

V takem premišljanju je ne-
kje v daljavi zaslišal posamezne 
strele in kratke rafale strojnic. 
Dvignil je glavo ter napenjal 
ušesa. Streljanje se je nadalje-
valo. Vstal je, stopil k oknu, ga 
odprl in poslušal. Streljanje se 
je slišalo čedalje močneje. Vmes 
so se slišale tudi detonacije 
bomb. »Kje bi to bilo«, je raz-
mišljal. Pokanje se je slišalo v 
smeri proti Snežniku. »Mogoče 
so že v akciji naše bombe« si 
je mislil. »Najbrž Italijani stre-
ljajo kar tja v en dan.« Zopet se 

je zaslišala zamolkla detonacija. 
»Ne, to ni streljanje kar tja v en 
dan, to mora biti kaka akcija; 
napad na Italijane. Do danes ni-
so Italijani še nikoli toliko časa 
streljali. To mora biti nekaj no-
vega.« 

Gledajoč skozi okno je zasli-
šal moške glasove, ki so se če-
dalje bolj približevali. »Kdo ho-
di tako pozno — v policijski 
uri«, si je mislil. 

»Kje pa tako streljajo?« se je 
slišal glas s ceste. Bil je Udinov 
Lojze, ki se je sam s seboj pogo-
varjal, ko se je vračal z vasova-
nja. Pepe ga je hotel ogovoriti, 
ko je stopal mimo hiše. Že mu 
je hotel zaklicati, a si je v hipu 
premislil. Rekel si je: »Bolje je, 
da sem tiho in grem spat.« 

Drugi dan je Lojze prišel k Pe-
petu in Jožetu ter ju vprašal: 
»Ali sta slišala, kako so sinoči 
pokale naše bombe? Radoveden 
sem, kakšen je bil rezultat tega 
napada.« 

Med razgovorom je pristopil 
Jožetov stric Jakob in rekel: 
»Ste že slišali, da so včeraj čet-
niki napadli Lož? Ljudje govo-
rijo, da so še danes borbe v me-
stu. Italijani nobenega prebival-
ca ne pustijo iz hiše. To bo hu-
dič, če bodo četniki kar tako na-
padali.« Vzel je klobuk z glave, 
se počehljal po osivelih laseh in 
nadaljeval: »Ja, ja, je hudič, se 
ni nič dosti vtikati v to stvar. 

(Se nadaljuje) 

RUDARJEM IN VSEM 

VELENJČANOM 

ČESTITA K 1. MAJU 

UREDNIŠTVO »RUDARJA« 

Tovarna »Gorenje« 
gradi novo halo 

Tovarna gospodinjske opreme 
»Gorenje« bo do zaključka prve-
ga polletja 1964 zgradila novo to-
varniško halo v velikosti približ-
no 12.000 m2. Sama hala bo nam-
reč zavzemala 10.500 m2, ki ji bo 
dodan še prizidek za sanitarije in 
obratne prostore v velikosti 
1.500 m2. Lokacija te nove tovarne 
je v neposredni bližini železniške 
postaje Velenje in sicer v odda-
ljenosti 250 m v smeri proti Šo-
štanju. 

Načrte za nov objekt izdeluje 
Projektivni biro Velenje, dela sa-
me gradnje pa izvaja gradbeni 
obrat RLV. 

V nov objekt se bo preselila 
kompletna tovarna »Gorenje« iz 
dosedanjih prostorov na starem 
jašku, tam predvidevajo planira-
nje celotnega kompleksa zaradi 
pogrezanja. 



T O I N O N O 

no glavarstvo v Slovenj Gradcu 
je poslalo v Velenje političnega 
uradniki, da bi posredoval med 
Obema strankama. Lastnik rudni-
ka je nekoliko popustil in delavci 
so šli na delo. Peter Polenik, ro-
jak iz Mislinje, je moral 2. maja 
1895 zaradi stavke zapustiti rud-
nik. 

Poslej do konca svetovne vojne 
v Velenju ni bilo več stavk. Izza 
leta 1897 so imeli tudi velenjski 
rudarji voljene zastopnike, ki so 
se po potrebi in na poziv oblasti 
pogajali z lastnikom. 
DVA PESNIKA V VELENJU — 

IVAN RESMAN IN ANTON 
AŠKERC 

V času od 1893—1895 je bil v 
Velenju kot postajni načelnik 
Ivan Resman, nežen, socialno ču-
teč lirik in narodnjak, najčistej-
šega kova. Ko je v maju 1895 od-
hajal na novo službeno mesto v 
Zalogu, so mu želeli srečo v na-
daljnjem življenju tudi velenjski 
rudarji. 

Tedaj je že bil na velenjskih 
tleh drug slovenski pesnik, Anton 
Aškerc, ki je 11. oktobra 1894 pri-
spel iz Mozirja na svojo novo 
službeno mesto v Skalah. Tu je 
ostal do aprila 1898. Aškerc, naš 
največji epik, ni bil samo odločen 
narodnjak, ampak tudi socialno 
čuteč svobodnjak. Ze prej se je 
bavil s socialnimi študijami, v 
Skalah pa je imel priliko,, da opa-

zuje kapitalizem v praksi in štu-
dira socializem na živih, izkori-
ščanih ljudeh. 

Poslušal je ljudi in opazoval 
njhovo žitje. Leta 1896 je šel v 
jamo, da bi videl delavce pri nji-
hovem delu, občutil njih težave 
in nevarnosti, ki so prežale na-
nje. Svoje vtise je izrazil v De-
lavčevi pesmi o premogu. V tej 
pesmi nam nazorno prikazuje 
sliko razkopanega podzemnega 
sveta in muke, ki jih morajo de-
lavci prestati. Iz n je odseva po-
leg zavzetosti za trpečega človeka 
tudi zrelo razmišljanje. Tako nam 
naš največji slovenski epik go-
vori: 
Globočje in g lobočje dol v p r e p a d . . . 
Bo j i š — li v o ž n j e se pod z e m l j o čudne , 
ko pe l j a l bi v v o d n j a k se, b r a t e c m o j ? 
K a j , če u t r g a s e železna vrv? 
In vse to p a d e zviška z d a j t j a dol, 
g loboko več s to m e t r o v . . . Ni to ša la ! 
O t r o č j e mis l i in o t roč j i s t r ah ! 
K a j ne, tovar iš? K d o r se r ad boj i , 
pod zeml jo ta n e hod i k r u h a i s k a t . . . 

Na d n u . Na vse s t r a n i g redo hodn ik i 
ko rovi k r tov i . In de lavc i 
k o k r t i č rn i se r a z h a j a m o . 
T e m n e j š a in t e s n e j š a po t č imbol j . 
S o p a r n o j e in d ihaš t u k a j težko. 
Vroč ina r a s t e . . . Bl ižamo se pek lu? 
Da, peke l t u j e n e k a t e r n i k o m ; 
h u d o se p o k o r i j o v n j e m za greh , 
da h o č e j o ž ivet i in pa j e s t i . . . 

To je odlomek Aškerčeve pesmi 
»Delavčeva pesem o premogu«. 
Podatki o Aškerčevem bivanju v 
Velenju temelje na monografiji 
Marije Boršnikove, »Anton Aš-
kerc«. (Se nadaljuje) 

Kakšna je ta 
naša mladina... 

Takšne in podobne kritizerske 
misli slišimo mnogokrat od lju-
di, ki niso niti najmanj poklica-
ni da sodijo naši današnji mla-
dini. Kako so v zmoti, naj pove 
droben dogodek v rudniškem 

avtobusu na poti v službo ali do-
mov. Dogaja se vsak dan! 

Na sedežih sedi nekaj rudar-
skih vajencev. Lahko so tudi iz 
strojne ali elektro stroke. Avto-
bus se polni in rudarji nimajo 
več prostih mest za sedenje. Te-
daj se vzdigujejo s svojih sede-
žev mladi vajenci in zaprosijo 
svoje starejše tovariše, naj zav-
zamejo njihova mesta. 

Čeprav so mladinci vedeli, da 
vožnja ni dolgotrajna in da bi 
jo lahko vsak brez težav prestal, 
so kljub temu lepo vstali in 
vljudno odstopili svoja mesta 
starejšim. Ali ni to dejanje, ki 
da misliti marsikaj? Ali ni to 
znak dobre vzgojenosti in pra-
vilne vzgoje? Ali ta drobtina ne 
pobija dovolj močno vseh tistih, 
ki pravijo, da je današnja mla-
dina slabo vzgojena? 

O vseh teh vprašanjih razmi-
slite in sami presodite, dragi 
bralci! Špik. 

»•RUDAR«, glasilo delovnega 
kolektiva RLV — Urejuje 
uredniški odbor — Glavni 
urednik Jože Tekavec — 
Tehnični urednik Pavla Zar-
gaj — Ostali člani: Franc 
Pristovšek, Alojz ing. Diaci, 
Marjan Sušteršič, Ivan Drev 
in Vinko Smajs — Izhaja 
dvakrat mesečno — Tisk Ča-
sopisnega podjetja »Celjski 
tisk« Celje — Cena 20 din 

TUDI MI BOMO SODELOVALI NA PRVOMAJSKI PARADI V BEOGRADU 

Taiko je torej prva velika ne-
sreča leta 1893 zahtevala enajst, 
druga pa 21 smrtnih žrtev. 

Poslej lahko ugotovimo samo 
posamezne žrtve: dne 28. julija 
1893 je v jašku zasulo Franca 
Bohorca iz Mairčnih sel pri Bre-
žicah; dne 2. (januarja 1896 je 
ubilo Antona Platznerja iz Št. 
Pavla pri Preboldu; dne 10. av-
gusta 1904 je ubilo Ferdinanda 
Skornška; dne 18. maja 1906 je 
ubilo Martina Oštirja iz Šmihela 
pri Šoštanju; dne 9. oktobra 1907 
je ubilo Simona Rebernika. 

DELAVSKO GIBANJE 
Čeprav so bili delavci v velenj-

skem rudniku večinoma fantje in 
možje, ki so izšli neposredno iz 
kmečkih vrst, so se vendar pri-
družili delavskemu gibanju že te-
daj kot rudarji v rudniku Trbo-
veljske premogokopne družbe. 

Ko so se leta 1889 dvignili ru-
darji v Trbovljah, Zagorju in 
Hrastniku, so začeli stavkati tudi 
rudarji v Velenju, samo da je bi-
la njihova stavka nekoliko kraj-
ša, kajti Lapp se je z njimi po-
godil. 

Ze v tistem času se je mnogo 
velenjskih rudarjev organiziralo 
s tem, da so pristopih k Društvu 
za pravno zaščito in izobrazbo 
delavcev, ki je imelo svoje sre-
dišče v Gradcu. Med n je so za-
čeli prihajati delavski voditelji iz 
Ljubljane in Celja. Mogoče je bil 
med šestimi štajerskimi rudarji, 
ki so se leta 1890 udeležili rudar-
skega zborovanja na Dunaju, tu-
di kateri iz Velenja. Ko so leta 
1894 rudarj i avstrijskih alpskih 
dežel na zborovanju v Koflachu 
strnili svoje vrste v Rudarskem 
društvu, je bil med njimi tudi za-
stopnik iz Velenja. Deset let po-
zneje so se Velenjčani priključili 
rudarski Uniji, ki je zajela rudar-
je vseh avstrijskih dežel in je 
imela svoje središče na Češkem. 

Kakor v drugih naših rudnikih 
so bile tudi v Velenju plače ta-
ko nizke, da je bilo od njih komaj 
mogoče živeti. Misel na stavko je 
bila zato med velenjskimi rudarj i 
kaj živa. To je čutilo vodstvo'rud-
nika. Iz matične knjige zvemo, da 
je 28. julija 1893 odpustilo voza-
ča Karla Sontaga, rojaka iz Leč 
pri Guštanju, češ da je skušal 
mnoge druge vozače pridobiti za 
stavko in protizakonitost. Leta 
1894 ni pustilo več v jamo Janeza 
Rihtarja, ki je bil doma v Sliv-
nici pri Celju, češ da vrši med 
delavci socialistično gonjo. 

Potrebna je bila samo iskra in 
stavka je bila tu. Izbruhnila je 
29. aprila 1895, ko je rudniško 
vodstvo odpustilo nekega delav-
ca. Stavku joči rudarj i so zahte-
vah, da ga zopet sprejmejo na 
delo in izboljšajo zaslužek. Stav-
kajočih je bilo okrog 300. Okraj-

Gornja slika prikazuje kamijon z novim odkopnim kompleksom OMKT, ki bo doprinesel velik de-
lež k porastu storilnosti v našem podjetju. S prikazom tega stroja bomo sodelovali na prvomajski 

paradi v Beogradu 


